

## Belföldi hírek

1975. május 15. csütörtök

bb.1. a polgári ideológia és a revizionizmus bírálata - a kossuth  
könyvkiadó könyvheti újdonságai

i/ro/mm/h1/ra la

1975. május 15.

„a burzsoá ideológia és a revizionizmus bírálata”, című, a szocialista országok közös kiadásában megjelenő sorozat olyan munkákat tartalmaz, amelyek a társadalom életének legfontosabb területein - a gazdaságban, a politikában és az ideológiában - bírálják a szocializmus eszmei ellenfeleinek legújabb koncepcióit. - ezekkel a szavakkal bocsátja útjára a kossuth könyvkiadó a sorozat legelső magyarországi kötetét: elekes lajos „a történelem felfogása korunk polgári tudományában”, című munkáját. elekes lajos akadémikus könyve időszerű problémát dolgoz fel: a polgári történelmi gondokodás kialakulását és fejlődését ismerteti a kezdetektől napjainkig, és elemzi mai állapotát. felvonultatja, bemutatja és meggyőző bírálatban részesíti ezeknek az irányzatoknak legjellegzetesebb képviselőit: méltatja ma is figyelembe vehető eredményeit, ugyanakkor rámutat visszahuzó, káros tanításaikra.

E könyv csak egyike a kossuth kiadó ünnepi könyvheti újdonságainak, mert számos más érdekes kiadvány gazdagítja az ünnepi könyv-választékot. a szocialista forradalomért című kötet a magyar forradalmi munkásmozgalom immár négy nemzedékének reprezentánsairól kínál ujismereteket. az első nemzedék - élén frankel leóval - az uttörőké, a másodikhoz azok tartoznak, akik az első világháború végén fellobbanó forradalmi lángot a szocialista forradalomig vitték: az őszirózsás forradalom és a tanácsköztársaság nemzedékéhez. őket követi a két világháború közötti forradalmi munkásmozgalom hazai és emigrációban élő, illetve Spanyolországban harcolt nemzedéke. a negyedik a legfiatalabb, az 1945-ösök nemzedéke, azoké, akik a felszabadulás után léptek a forradalmi munkásmozgalom soraiba.

/folyt.köv./

0

-1-

bb.1. / a polgári ... folyt./ra

bajomi Lázár endre „a vörös szűz”, című könyvében Louise Michel életét írta meg. „önmegtagadás és hősiesség, jószág és határtalan szeretet a proletariátus iránt”, - így jellemezte egyik méltatója a könyv főhősét, akit ady párizsi tudósítóként meginterjúvált, akiről több cikket írt, és akinek küzdelmes életpályáját nagy figyelemmel végigkísérte.

az összeurópai gazdasági együttműködés távlatai - ez a címe szita jános könyvének, amelyből az olvasó képet kaphat arról, milyen világgazdasági és világpolitikai változások történnek a lehetővé napjainban egy új szakasz kezdetét az európai országok gazdasági együttműködésében. ennek az együttműködésnek a lehetőségeit a szerző összeurópai alapon, az ezredfordulóig előretételezve, a gazdasági élet valamennyi fontosabb területére kiterjedően vizsgálja. mihályfi ernő „emlékirat helyett”, című, kötetében száz cikk szerepel, a kéreken félszázados újságírói pályára gazdag terméséből, az a száz, amely egy-egy mérföldkőként jelzi a pálya fontos állomásait, fölmutatja legmaradandóbb értékeit, feltárja a haladás és a nemzeti felszabadulás elkötelezett harcosának portréját. a filozófiai kötetek újdonságaként lát majd napvilágot george thompson „az első filozófusok”, című munkája. a kötet szerzője angol marxista tudós, aki egyformán járatos a görög filozófiában, történelemben, és irodalomban. művében a régi görög valóságot vizsgálja, és a marxizmus elméletének és módszerének megfelelően a termelési viszonyok konkrét elemzése alapján bontja ki meggyőző logikával a görög klasszikus filozófia kialakulását, fejlődését, tartalmát./mti/

--

bb.2. újabb későrómai-kori településre bukkantak fejér megyében

vid/ká/ra hgy

1975. május 15.

a római kori emlékekben rendkívül gazdag fejér megyében újabb későrómai-kori településre bukkantak a régészek. szabadbattyán határában - ahol tavaly páratlan értékű, nagyméretű római kori ólomüstöt találtak - egy negyedik századi, feltehetően nagy kiterjedésű települést rejteget a föld a feltárás éveket jelentő munkát ad majd az istván király múzeum régészeinek. az ásatásokat megkezdték, eddig lakóépületek, valamint egy villa maradványai kerültek elő./mti/

--

-2-

bb.3. indul a Lottó négyhónapos nyári pályázata

l/kf/tm/ie/ra la

1975. május 15.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság a júniusi - júliusi augusztusi és szeptemberi előfizetéses Lottószelvények vásárlói között az idén is megrendezi a hagyományos nyári pályázatot.

az említett négy hónap előfizetéses szelvényein levő rajzokból összesen ötöt kell összegyűjteni és levelőlapra ragasztva „szerencse 1830 budapest”, címre beküldeni. a pályázatot között ajándéksorsolást rendeznek. a pályázat főnyereményének nyertese öt nyereménytárgy közül tetszés szerint választhat trabant személygépkocsit, hétvégi faházat, zenesarok utalványt, butor, és lakberendezési taulványt, vagy vásárlási utalványt.

a pályázatok beküldési határideje 1975. október 15./mti/

--

bb.4. nem kell indigó

vid/ká/ra hgy

1975. május 15.

a drága - és importból származó - indigópapírt helyettesíti a festékekkel bevont, ugynevezett null-carbon nyomtatvány-papír, amelynek gyártását a közlekedési nyomda pásztói üzemében megkezdték. legnagyobb megrendelőjük a miskolci afit, amely az össze általános nyomtatványhoz az egyszeri átíráshoz alkalmas, de olcsó null-carbon papírt kívánja alkalmazni./mti/

--

bb.8. szőnyegszövő diákok szegeden

vid/ká/ra hgy

1975. május 15.

a most záruló tanévben a szegedi tömörkény istván gimnáziumban és művészeti szakközépiskolában szőnyegszövő, illetve gobelin készítő szak indult. a tanulók heti kilenc órában ismerkedtek a különböző textilipari technikákkal, a textilipari nyersanyagokkal, azok tulajdonságaival. a gyakorlati foglalkozásokat az iskola tanműhelyében tartották, ahol saját tervezésű mintadarabokat szőttek. a vizsgamunkák nagy része már elkészült, s azokból később kiállítást rendeznek./mti/

--

-3-

bb.7. régi muzsika, zenés komédiák - nyári hangversenyek a zenélő udvarban

i/ro/r-hi/ra la

1975. május 15.

az országos filharmónia ebben az évben is folytatja nagyszerű nyári hangversenyeit a várbeli zenélő udvarban. június 13-tól, hat egymást követő hétfői napon beethoven szonátákat tolmácsol lux erika, szegedi anikó, schiff andrás, falvai sándor, jandó jenő és fellegi ádám. „régizsika”, - ez a címe annak az öt koncertet tartalmazó bérletnek, amely július 2-től, öt egymást követő szerdai napon középkori, reneszansz és barokk mesterek zenéjének otthonává varázsolja az uri utca 62 számú ház udvarát. e régebbi zene kedvelői a camerata hungarica együttesel, a bakfark consorttal, a londoni the consort of music együttesel, a szovjet, „barokk”, együttesel, és a collegium musicum zenészeivel találkozhatnak.

a zenés komédiák kedvelői mozart: falusi muzsikások, rossini: macsák-duett és ránki györgy : a csendháborító című kompozícióját hallhatják a budapesti kamaraegyüttes közreműködésével. ezt a programot bach: quodlibet című darabja érdekessége, hogy a szerző, valamint nővére, menyasszonya és barátait 1707 őszén mühlhausenben adták elő - paisiello: a karmester, és pergolesi: az urhatnám szolgálat című műve teszi teljessé. ez utóbbi három zenedarab előadásánál a pro musica kamarazenekar működik közre pál tamás vezényletével.

színesnek ígérkezik a kiscelli muzeum udvarának nyári programja is: a barokk és bécsi mesterek című bérletben mozart, vivaldi- ha:ndel, és haydn-est hangzik el ; a nyári kamaraestek című bérletben egy „bécsi est”, című műsort, a tátrai vonósnégyest, bokor tamás és ránki dezső szonátaestjét, zsigmond: énes hegedűestjét, s egy chopin, dvorzák és csajkovszkij műveket kínáló romantikus-estet hallhatnak a látogatók. a zenekari estek című, hat előadást tartalmazó bérlet tulajdonosai a magyar kamarazenekar két mozart-estjét és két - több szerzőt megszólaltató -zenekari estjét hallhatják tátrai vilmos hangversenymester közreműködésével. ezen kívül a magyar állami hangverszenyzenekar lép fel jancsovics antal, illetve németh gyula vezényletével.

a bérleteket az országos filharmónia vörösmarty tér 1.szám alatti jegypénztárában, a zeneakadémián, illetve az üzemi közönségszervezőknél lehet megvásárolni./mti/

--

-4-

bb.6. kinyíltak a mecsek rit(ak) virágai

vid/ká/ra hgy

1975. május 15.

a mecsek erdőborította völgyeiben kinyíltak a hegyvidék rit(ak) virágai, amelyek közül jónéhány csak ezen a mediterrán jellegű tájon virít. az idei tavaszon a korábbinál nagyobb tömegben találkozhatnak a kirándulók a mecseki növénykülönlegességekkel. az utóbbi években ugyanis sorra védetté nyilvánították a rit(ak) virágokat, illetve a lelőhelyüket, s ennek nyomán észrevehető szaporodásnak indultak. a kirándulók megcsodálhatják a növényeket, de le nem téphetik, csokrot nem gyűjthetnek belőlük, mert ottalóm alatt állnak. a mecsek legmagasabb csúcsa, a 682 méter magas zengő lábánál nyílik a legszebb magyar vadvirág: a vadontermő pünkösdi rózsza. ez a mediterrán eredetű növényünk az egész kárpát-medencében csak itt található. pünkösds közeledtén teljes pompájában virít. védetté nyilvánítása óta zavartalanul nyílik, szaporodik, terjed a vadregényes zengő-alján. ugyancsak most bontogatja szirmait a fehér virágú olasz müge és a sárga színű kaukázusi zergevirág.

/mti

--

bb.9. kórház épül kistarcsán

vid/gö/mné/ká/ra hgy

1975. május 15.

kistarcsa határában, a 3-as számú főközlekedési útvonal mentén 580 ágyas kórház épül a következő években. jelenleg a földmunkálatok vannak soron. a kórház építését több szakaszban valósítják meg. az első ütemben készülnek el a gyógyászati épületek, majd utána adják át rendeltetésének az ugynevezett kapcsolódó létesítményeket, köztük a 100 személyes nővérszállást.

a hat emeletes főépületben kapnak helyet a különböző gyógyászati osztályok 2-6 ágyas betegszobái. az e tömbhöz csatlakozó kétemeletes épületszárnyban a műtőket, a laboratóriumokat és a gyógyszerteráriumot helyezik el. a kistarcsai kórházban előreláthatólag 1978-ban kezdik meg a gyógyító munkát. építésével enyhül pest megye egészségügyi ellátottságának nehéz helyzete./mti/

--

-5-

bb 5. a vizsgaláz elkerülhető - a pszichológus tanácsai  
„kicsiknek,, és nagyoknak

i mir hi bzs la

1975. május 15.

alig egy-két napja, hogy a végzős diákok ballagással bucsuztak az iskolától, s máris közeledik a nagy próbatétel, az érettségi, a feszültséggel, idegességgel járó vizsgák időszaka. a vizsgaláz ilyenkor ingerültté, zaklatottá teszi a tanulókat, s főleg a családtagjaikat. a „vizsgadrukk, azonban helyes életmóddal és megfelelő ömneveléssel megelőzhető.

dr.eróss lászló pszichológus szerint olyan betegség ez, amelytől a környezet rendszerint hamarabb „kikészül,, mint maga az áldozat. az iskolások évváró minivizsgálója épp-ugy lehet átfutó gyermekkori neurózis forrása, mint az érettségi vizsgák sora. ez utóbbiak azonban már a továbbtanulás, az egyetemi diploma árnyékában zajlanak, s a nagy tét miatt rendkívüli nyomás nehezedik a fiatalok szervezetére, idegrendszerére. a vizsgák ideje azonban a továbbtanuló felnőttek számára is megpróbáltatást jelent, s ez a feszültség időnként járványosan áttérjed a tanárookra is.

- a leghasznosabb, ha mindenki, aki vizsgára készül, rendszeres évközbeni tanulással könnyíti meg helyzetét; a vizsgát megelőző napok ne az áttekinthetetlen tananyaggal való kétségbeesett birkózással, éjszakába nyúló szellemi gyötrődéssel teljenek el. vizsga előtt nem csökkenteni, hanem növelni kell az alvásra fordított időt. a kipihent ember agysejtjeinek teljesítményét többszörösen fokozza az alvás jótékony hatása. a kialvatlanság fáradásos neurózist okozhat, megbontja a szervezet életrendjét és gyengíti az emlékezetet. leghelyesebb, ha a vizsga előtti egy-két hét a koncentrált nyugalom jegyében telik el: sétákra, fokozott vitamin fogyasztásra, és derűs, játékos kikapcsolódásra van szükség.

- jelentősen könnyíthet a vizsgaterheken a közös tanulás is, amely gyorsabbá, kevésbé fárasztóvá teszi a tanulást. a viták elmélyítik a tanultakat, s a közös felkészülés élme nye biztosságot nyújt, fegyelmez és fejleszt a szókincset is. egészen új anyagot azonban a vizsgázók soha ne hagyjanak az utolsó egy-két napra. leghelyesebb, ha ez az időszak a tanultak felidézésével, ismétléssel, s a tananyag tételek szerinti felmondásával, gyakorlással telik el. ha az ehhez szükséges nyugalom otthon nem biztosítható, inkább ülünk be egy csendes könyvtári olvasóterembe.

/folyt. köv./

- 6 -

bb 5. /a vizsgaláz ... 1. folyt./bzs

- aki tanulás közben elfárad, ne bizzék az erős kávék és az élénkítő tabletták hatásában. helyettük inkább sétáljon, zuhanyozzon egyet, mert az idegrendszer gyógyszeres serkentésének következményei kiszámíthatatlanok: gyakran éppen akkor „blokkol,, le az ember, amikor a vizsga percei közelednek. /mti/

--

bb 10. mintegy százezren

i me/zsu hi bzs la

1975. május 15.

tekintették meg a budapesti történeti muzeumban február 13-án megnyílt budapest felszabadítása és 30 éves fejlődése című kiállítást. a látogatók zömmel általános és középiskolai tanuló, üzemi dolgozó, nyugdíjas csoportok voltak. a külföldiek közt főleg szovjet vendégek érdeklődtek a kiállítás iránt. a nagy érdeklődésre való tekintettel az eredetileg május 15-ig tervezett nyitvatartási időt június 30-ig meghosszabbították. /mti/

--

bb 11. a balaton nyári műsorprogramja

vid/ká bzs hgy

1975. május 15.

veszprém és somogy megye tanácsának művelődési osztályai, együttműködve számos fővárosi kulturális intézménnyel, összeállították a balaton végleges nyári programját. az eseménynaptár igen gazdag: mintegy háromszázra tehető a nagyobb kulturális és szórakoztató rendezvények száma. a műsor szervezői a legkülönbözőbb igényeket igyekeztek egyeztetni, így a gyermek műsoroktól, a művészi igényű hangversenyekig, mindenki kiválaszthatja magának a legmegfelelőbb programot.

rendkívül gazdag a zenei eseménynaptár. az idén is kiemelkedő programot ígér a keszthelyi zenei hetek 12 hangversenye. a veszprémi várban három nagy koncertet tartanak a nyáron. a tihanyi templomban 15, a köröshegyi templomban pedig 10 orgonahangversenyre kerül sor. a legkiválóbb hazai művészeket kívül finn, lengyel, ndk-beli, olasz és szovjet vendégművészek is adnak hangversenyt. /folyt. köv./

- 7 -

bb 11. /a balaton ... 1. folyt./bzs

jobbára a külföldi vendégsereg érdeklődése készítette a műsor tervezőit arra, hogy gazdagítsák a folklór-műsorok programját. az állami népi együttes 6 alkalommal szerepel, míg a budapesti táncgyűttes 28-szor lép fel a balatoni közönség előtt. ezenkívül további 35 folklór-műsor szerepel a tervben.

a szórakoztató programról főleg az országos rendezőiroda gondoskodik, amely a legnépszerűbb hazai énekesek és zenekarok szerepeltetésével 59 műsört tervez a nyárra.

az állami bábszínház a fődényben 29 alkalommal szerepel a gyermekközönség előtt. a múzeumokban és a kiállító termekben 40 bemutatóra kerül sor.

kiemelkedő eseménynek ígérkezik május 18-án a balatonfüredi vitorlabontó ünnepség, a nagyvászsonyi lovasjáték, a 150. balatonfüredi anna bál, a siófoki kálmán imre hangverseny és a szocialista országok kempingtalálkozója balatonfüreden. /mti/

-. -

- 8 -

bb.12. elérte győr határát a földgáz távvezeték

vid/p/ká/hgy

1975. május 15.

az észak-dunántúli nagyvárost, győrt rövidesen bekapcsolják az országos földgáz-hálózatba. a földgáz ajkáról érkezik a rába partjára 70 kilométer hosszú, 400 milliméter átmérőjű távvezetéken. a vezeték több szakaszban építik, s az már elérte győr határát. az év végén a fogyasztásba elsőnek bekapcsolt győri fogyasztók már használhatják a földgázt. a távvezetékbe leágazást építenek pápára.

a győri fogadóállomást egyébként olyan kapacitásra építik ki, hogy rajta keresztül további körzetekbe lehet majd eljuttatni a földgázt. /mti/

-. -

bb.13. új vendégfogadók szegeden

vid/p ká hgy

1975. május 15.

a nyári ünnepi hetek idején félmilliónyi hazai és külföldi turistát fogadó szeged és környéke mintegy 200 étterme, vendéglője, bisztrója nem győzi kielégíteni az igényeket, ezért tovább bővíti üzlethálózatát a csongrád megyei vendéglátó vállalat. a nyárra elkészül a város legújabb lakónegyedében, tarjánban a városrészelel elnevezett, csaknem ezer négyzetméter alapterületű bisztró. a szabadtéri játékok színhelye mellett ételbár nyílik. a vendégek magas bárskéken körülülhetnek a konyhát, s a szakács közvetlenül a tüzről szolgálja fel a frissen sült ételeket. az ünnepi hetekre megnyílik a brnó söröző is, ahol csehszlovák söröket és ételeket szolgálnak fel. /mti/

-. -

-9-

8.00/p  
9.00

bb.14. műszaki bibliográfia szakmunkásoknak

vid/p ká hgy

1975. május 15.

szakmám könyvei címmel ajánló bibliográfiát adott ki a kiskunhalasi könyvtár és a tolna megyei tanács vb. a fekete dezső kiskunhalasi főkönyvtáros által összeállított kiadvány a szakmunkástanulóknek és a szakmunkásoknak egyaránt segítséget nyújtó 600 műszaki könyvre hívja fel a figyelmet, mintegy husz iparágban./mti/

--

bb.15. az első negyedévben 3 milliárd forint forgalmat bonyolított le pest megye kiskereskedelme

vid-gö/mné/ká/p hgy

1975. május 15.

pest megye kiskereskedelmének első negyedévi forgalma meghaladta a három milliárd forintot, ami 13 százalékkal magasabb az előző év hasonló időszakánál. az ország legnépesebb megyéjében az összes forgalmon belül a legjelentősebben a ruházati cikkek eladása emelkedett. mint a statisztikai jelentés megállapítja ebben jelentős szerepe volt a termelés korszerűsítésével egyidejűleg megvalósult választékcserének. a tartós fogyasztási cikkek eladása 14 százalékkal emelkedett, részben a gépkocsik számának dinamikus gyarapodása révén. ezzel kapcsolatban érdekes összehasonlítást kínál a cégléden nemrégén megnyitott két szaküzlet. a fogyasztási szövetkezet új lakberendezési áruházában 8 hónap alatt átlagosan 2.6 millió forint forgalmat bonyolítottak le, a valamivel „idősebb”, autóboltban viszont havonta átlagosan 2 millió forint értékű alkatrész és felszerelési cikk talált gazdára./mti/

--

bb.17. bolgár hetet rendeznek kecskeméten

vid/p ká/ hgy

1975. május 15.

bolgár kulturális hetet rendez kecskeméten a budapesti bolgár kultúra, a bács-kiskun megyei népfrentbizottság és a megyei művelődési központ. a május 18-án, vasárnap kezdődő barátsági rendezvénysorozatot bolgár népművészeti, iparművészeti és fotódokumentációs kiállítás vezet be. a balkáni országot színes természetrajzi, földrajzi és utifilmek mutatják be. a budapesti bolgár kultúra vezetőinek részvételével kerekasztal beszélgetésre is sor kerül a bolgár-magyar kapcsolatokról. kecskemétre várják a szófiai bulgária énekkvartettet, amely irodalmi esten működik majd közre.

/mti/

8.18/p

9.05

--  
-10-

bb.16. a tapasztalatok szerint megkétszerezhető európa legnagyobb bauxit bányájának kapacitása

vid/ká/a/hgy

1975. május 15.

az egy éves üzemszerű termelés tapasztalatai szerint kiváló munkát végeztek európa legnagyobb és legkorszerűbb bauxit bányájának, a halimba-iii-nak tervezői és kivitelezői.

a műszaki-technológiai színvonal kiemelkedő. a 250-300 méteres mélységből kiváló termelékenységgel hozzák felszínre a bauxitot, az egy főre eső termelés 40 százalékkal magasabb, mint a környező bauxit bányákban. a tapasztalatokat összegezve a bakonyi bauxitbányák vállalat vezetői már a további kapacitásnövelés lehetőségével foglalkoznak. a kialakított 12 000 méteres földalatti járatok nagysága és rendszerre további fejlesztésre, új gépek és berendezések alkalmazására ad lehetőséget. a cavo szállító-rakodókat rövidesen diesel meghajtású berendezésekkel cserélik fel, és a biztosításban, robbantásban is új módszereket vezetnek be. a szakemberek szerint megkétszerezhető európa legnagyobb bauxitbányájának évi termelése; a további fejlesztéseket, korszerűsítéseket követően évi 1.2 millió tonnás termelésre is számíthatnak./mti/

--

bb.18. idegenforgalmi térkép szigetközről és győr-sopron megyéről

vid/ká/a/hgy

1975. május 15.

a győr-sopron megyei idegenforgalmi hivatal elkészítette szigetköz első idegenforgalmi térképét, amely jelzi a halászhelyeket, vadász központokat, a csónakázó- és horgász helyeket, a lovasiskolákat, a természetvédelmi területeket és a természeti emlékeket. áttekintést ad a térkép győr és mosonmagyaróvár belvárosának műemlékeiről is./mti/

--

bb.19. fax - nagyteljesítményű ventilátor

vid/ká/a/hgy

1975. május 15v.

fax elnevezéssel, a régi szellőzőberendezéseknél kisebb méretű, de nagyobb teljesítményű és esztétikusabb megjelenésű axiális ventilátor gyártását kezdték meg a fűtőberendezési gyárban, a vállalat fejlesztési programjának eredményeként.  
/folyt.köv./

8.10/a

9.10

- 11 -

bb.14. műszaki bibliográfia szakmunkásoknak

vid/p ká hgy

1975. május 15.

szakmám könyvei címmel ajánló bibliográfiát adott ki a kiskunhalasi könyvtár és a tolna megyei tanács vb. a fekete dezső kiskunhalasi főkönyvtáros által összeállított kiadvány a szakmunkástanulóknek és a szakmunkásoknak egyaránt segítséget nyújtó 600 műszaki könyvre hívja fel a figyelmet, mintegy husz iparágban./mti/

-. -

bb.15. az első negyedévben 3 milliárd forint forgalmat bonyolított le pest megye kiskereskedelme

vid-gö/mné/ká/p hgy

1975. május 15.

pest megye kiskereskedelmének első negyedévi forgalma meghaladta a három milliárd forintot, ami 13 százalékkal magasabb az előző év hasonló időszakánál. az ország legnépesebb megyéjében az összes forgalmon belül a legjelentősebben a ruházati cikkek eladása emelkedett. mint a statisztikai jelentés megállapítja ebben jelentős szerepe volt a termelés korszerűsítésével egyidejűleg megvalósult választékcsereinek. a tartós fogyasztási cikkek eladása 14 százalékkal emelkedett, részben a gépkocsik számának dinamikus gyarapodása révén. ezzel kapcsolatban érdekes összehasonlítást kínál a cégléden nemrégén megnyitott két szaküzlet. a fogyasztási szövetkezet új lakberendezési áruházában 8 hónap alatt átlagosan 2.6 millió forint forgalmat bonyolítottak le, a valamivel „idősebb”, autóboltban viszont havonta átlagosan 2 millió forint értékű alkatrész és felszerelési cikk talált gazdára./mti/

-. -

bb.17. bolgár hetet rendeznek kecskeméten

vid/p ká/ hgy

1975. május 15.

bolgár kulturális hetet rendez kecskeméten a budapesti bolgár kultúra, a bács-kiskun megyei népfrentbizottság és a megyei művelődési központ. a május 18-án, vasárnap kezdődő barátsági rendezvénysorozatot bolgár népművészeti, iparművészeti és fotódokumentációs kiállítás vezeti be. a balkáni országot színes természetrajzi, földrajzi és utifilmek mutatják be. a budapesti bolgár kultúra vezetőinek részvételével kerekasztal beszélgetésre is sor kerül a bolgár-magyar kapcsolatokról. kecskemétre várják a szófiai bulgária énekkvartettet, amely irodalmi esten működik majd közre.

/mti/

8.18/p

g 9.05

-. -  
-10-

bb.16. a tapasztalatok szerint megkétszerezhető európa legnagyobb bauxit bányájának kapacitása

vid/ká/a/hgy

1975. május 15.

az egy éves üzemszerű termelés tapasztalatai szerint kiváló munkát végeztek európa legnagyobb és legkorszerűbb bauxit bányájának, a halimba-iii-nak tervezői és kivitelezői.

a műszaki-technológiai színvonal kiemelkedő. a 250-300 méteres mélységből kiváló termelékenységgel hozzák felszínre a bauxitot, az egy főre eső termelés 40 százalékkal magasabb, mint a környező bauxit bányákban. a tapasztalatokat összegezve a bakonyi bauxitbányák vállalat vezetői már a további kapacitásnövelés lehetőségével foglalkoznak. a kialakított 12 000 méteres földalatti járatok nagysága és rendszerre további fejlesztésre, új gépek és berendezések alkalmazására ad lehetőséget. a cavo szállító-rakodókat rövidesen diesel meghajtású berendezésekkel cserélik fel, és a biztosításban, robbantásban is új módszereket vezetnek be. a szakemberek szerint megkétszerezhető európa legnagyobb bauxitbányájának évi termelése; a további fejlesztéseket, korszerűsítéseket követően évi 1.2 millió tonnás termelésre is számíthatnak./mti/

-. -

bb.18. idegenforgalmi térkép szigetközről és győr-sopron megyéről

vid/ká/a/hgy

1975. május 15.

a győr-sopron megyei idegenforgalmi hivatal elkészítette szigetköz első idegenforgalmi térképét, amely jelzi a halászhelyeket, vadász központokat, a csónakázó- és horgász helyeket, a lovasiskolákat, a természetvédelmi területeket és a természeti emlékeket. áttekintést ad a térkép győr és mosonmagyaróvár belvárosának műemlékeiről is. /mti/

-. -

bb.19. fax - nagyteljesítményű ventilátor

vid/ká/a/hgy

1975. május 15v.

fax elnevezéssel, a régi szellőzőberendezéseknél kisebb méretű, de nagyobb teljesítményű és esztétikusabb megjelenésű axiális ventilátor gyártását kezdték meg a fűtőberendezési gyárban, a vállalat fejlesztési programjának eredményeként. /folyt.köv./

8.10/a

g 9.10

- 11 -

bb.19./ fax.....folyt./-a

az új ventilátorcsalád tagjai különböző nagyságu ipari létesítmények, helyiségek levegőcseréjére alkalmasak. a nagy sorozatu gyártáshoz zárt ciklusu technológiai sort alakítanak ki, amely lehetővé teszi évente legkevesebb tízezer szellőzőberendezés kibocsátását./mti/

--

bb.20. tervszerű beruházással harmincnyolc millió forintos megtakarítás a nyergesujfalui magyar viscosagyárban

vid/ká/a/hgy

1975. május 15.

a nyergesujfalui magyar viscosagyárban megkezdték az évi 4600 tonna crumeron szálát gyártó pan-üzemnek a bővítését. a vállalat a magyar-lengyel szálipari egyezménynek megfelelően 1980-ig egyre növekvő mennyiségben látja el ebből a szálból a lengyel ipart. 1977-ig 11 000 tonnára növelik a gyár kapacitását, s közben hozzákezdenek egy újabb, 11000-12000 tonnás bővítéshez.

gondos tervezések, számítások alapján a nyersanyag és a segédanyagok tartályparkját, valamint a lefejtőállomást úgy építik, hogy a későbbi nagyobb bővítés igényeit is ki tudják elégíteni. így a most összesen 65 millió forintba kerülő beruházással 38 millió forintot takarítanak meg. ez nemcsak abból adódik, hogy a nagyobb tartályok építése jóval olcsóbb, mint a több kisebb tartályé, de abból is, hogy területigényük jóval kevesebb. nincs szükség egy sor más célokát szolgáló épület lebontására, illetve újjáépítésére. nem mellékes az sem, hogy a kevesebb tartály kiszolgálásához kisebb létszám kell, jelentős energia-megtakarítással is számolhatnak.

a tartálypark építésére szolgáló területet már átadták a budapesti vegyipari gépgyárnak, amely az év végére befejezi a szerelési munkákat. /mti/

--

- 12 -

8.20/a  
g 9.20

bb 22. tíz év alatt megkétszereződött a dunai áruszállítás - fokozódik a nemzetközi víziút jelentősége - a duna bizottság elnökének nyilatkozata

i kf/zsu/ny ie -cz

1975 május 15

a duna bizottság áprilisban megtartott 33. ülészakán a következő három esztendőre új tisztségviselőket választottak. a bizottság elnöke dr. václav moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete, csehszlovákia duna bizottság-i képviselője lett, aki ebből az alkalomból a duna bizottság eddigi tevékenységéről, feladatairól, terveiről nyilatkozott az mti munkatársának.

- a duna bizottság - amely a dunai hajózás rendjéről 1948-ben belgrádban aláírt egyezmény alapján működik - több mint negyedszázados tevékenységével jól szolgálja a dunai hajózás ügyét. az egyezmény végrehajtásával nemcsak a kereskedelmi hajózás fejlesztését, a duna racionális kihasználását segítette elő, hanem - a szervezet fontos céljának megfelelően - hozzájárult a duna menti népek gazdasági és kulturális kapcsolatainak fejlesztéséhez, a tagországok együttműködésének megszilárdításához. sokat jelent e tekintetben az, hogy a duna bizottság gazdag tapasztalatokra tett szert, s tevékenységét a tagországok között a kölcsönös megértés, az elfogadható megoldásokra való együttes törekvés szellemében fejti ki.

- a bizottság az utóbbi 25 év alatt a duna-menti országok illetékes szerveivel együtt azon munkálkodott, hogy az egyezmény alapján a tagországok érdekeinek, szuverén jogainak megfelelően szavatolja a nemzetközi víziúton a szabad hajózást. számos határozatot, ajánlást dolgozott ki és fogadott el, amelyek érvényesítésével a dunai országok jó hajózási feltételeket teremtettek a víziúton. több mint 200 olyan kiadványt megjelentetett, amely nélkülözhetetlen a dunai hajózás kérdéseivel foglalkozó szakembereknek, szervezeteknek. véleményem szerint - hangsúlyozta az elnök - a duna bizottság tevékenysége az elmúlt időszakban eredményes és gyümölcsöző volt.

/folyt köv/ L is  
10.30/ny

-13-

bb 22. / tiz év alatt .....folyt/ny

- a duna menti országok gyors gazdasági fejlődése, kereskedelmi kapcsolatainak bővülése nyomán egyre fokozódnak a szállítási igények, amelyek kielégítésében mind nagyobb a szerepe a leg-gazdaságosabb fuvarozási módnak, a viziszállításnak. a dunának, mint szállítási főútvonalnak a jelentősége is egyre jobban növekszik. a dunai áruszállítás például az elmúlt 10 esztendőben több mint kétszeresére, 28 millió tonnáról 63.2 millió tonnára növekedett. a dunai kereskedelmi flotta szállítási kapacitása ez alatt az idő alatt 1.9 millió tonnáról 3.1 millió tonnára emelkedett. a nemzetközi víziút szerepe a hajózási feltételek javításával a jövőben tovább fokozódik. a duna- amelyet 1973-ban 29 ország hajói vettek igénybe - a duna-majna-rajna csatorna megnyitásával a kelet- nyugati irányú transzkontinentális víziúttá válik. a duna bizottság ezzel számolva, munkaterveiben előtérbe helyezte a duna és rajna összeköttetésével kapcsolatos hajózási kérdéseket. kívánatos ugyanis, hogy a szulina-rotterdam közötti transzeurópai víziútvonalon a lehetőségekhez képest egységes közlekedési szabályok és hajózási feltételek érvényesüljenek.

- a duna bizottság feladatait a belgrádi egyezmény határozza meg, amely szerint a duna - a nemzetközi kereskedelmi hajózás - szabad és nyitott minden állam polgára, kereskedelmi hajója és szállítmánya számára. a bizottság végrehajtva meghatározott feladatait, a jövőben is rendszeresen foglalkozik hajózási, hidrotechnikai, hidrometeorológiai és egyéb olyan kérdésekkel, amelyek a dunán legkedvezőbb feltételeket biztosítják a nemzetközi hajózás fejlesztéséhez.

- a duna bizottság legutóbbi ülészakán is ennek érdekében munkálkodtak. az ülészak újabb ajánlásokat fogadott el a hajózási ut műszaki és egyéb berendezéseivel kapcsolatban, s az ülészak fontos napirendi pontként foglalkozott a duna bizottság és más nemzetközi szervek kapcsolatával, megállapodás-tervezetet fogadott el például a duna bizottság és a kgst közötti együttműködésről.

- Európában a nemzetközi feszültség enyhülése, a békés együttműködésre való törekvés kedvező feltételeket teremt a duna bizottság munkájához, elősegíti sikeres tevékenységét annak érdekében, hogy továbbfejlessze a nemzetközi szervezetre jellemző jó együttműködés szellemét - fejezte be nyilatkozatát a duna bizottság elnöke./mti/

10.35/ny

-.-  
-14-

1125g

bb.23. rendőrségi hírek

mm/a/-cz

1975. május 15.

gyomán f.kiss antal 70 éves nyugdíjas éjjeliőr helyi lakos kerékpárját a megállóban várakozó autóbussz mögül toltta ki az uttestre és halálra gázolta egy teherautó.

keréktelki és ászár között egy utkanyarban dr.csefkó ferenc 28 éves jogász, székesfehérvári lakos személygépkocsijával az uttesten felborult. a baleset következtében dr.csefkó ferencné 23 éves jogász, székesfehérvári lakos, a személygépkocsi utasa olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a személygépkocsi vezetőjét súlyos állapotban szállították kórházba. a körülmények tisztázására vizsgálat indult.

bugyi községben szilva józsef 19 éves műszerész helyi lakos motorkerékpárral, amelyet nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett. csaba sándor 34 éves alkalmi munkás, kiskunlacházi lakos kivilágítatlan lovaskocsijának ütközött. a baleset következtében a motorkerékpár vezetője a helyszínen meghalt, csaba sándor könnyű sérülést szenvedett.

győr belterületén szücs tibor 24 éves takács, helyi lakos személygépkocsiját nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette és halálra gázolta a kerékpárját vele azonos irányban toló bogdán rudolf 55 éves teknővájó helyi lakos. őrizetbevétel mellett indult eljárás a személygépkocsi vezetője ellen.

borsod megyében nagybarca községben bálint lajos 3 éves gyermek játék közben a bán patakba esett és a vízbe fulladt. a felelősség megállapítására vizsgálat indult. /mti/

bb.24. új hűtőital-üzem békéscsabán

vid/ká/a/-cz

1975. május 15.

békéscsabán az északi ipartelepen a békés megyei szikviz és szeszipari vállalat új üzemét épített. a 2200 négyzetméter alapterületű üzemből a legkorszerűbb technológiával dolgozhatnak: két óránként 12 ezer palackot kibocsátó gépsort állíthatnak munkába. ez naponta mintegy félmillió szén-savas üdítőital készítését teszi lehetővé./mti/

10.45/a

-.-  
-15-

bb 25. turistaszálló nyílt szentgotthárdon

vid/ká/ny -cz

1975 május 15

az ország legnyugatibb csücskében, a magyar-jugoszláv- osztrák hármashatárnál fekvő szentgotthárdon csütörtökön ötven személyes turistaszálló nyílt. a forgalmas nagyközségben -amelynek közelében két határátkelő működik- egy korábban más célokat szolgáló középületet alakították át szállóvá./mti/

-.-

bb 26. újabb kempingeket nyitottak meg a balaton partján

vid/ká/ny -cz

1975 május 15

a balaton partján, ahol május elseje óta 3 kemping fogad vendégeket, csütörtökön újabb sáttáborokat nyitottak meg. balatonszabadi-sóstón a II. osztályú kempinggel együtt megnyitották a luxus faházakból álló nyaralótelepet is. ugyancsak csütörtökön fogadtak az idén először vendégeket balatonföldváron, a népszerű „magyar tenger”, kempingben.

a siótour pénteken megnyitja a balatontól távolabb lévő igali „, hóforrás”, kemping nyaralóházait és a csokonyavisontai „, dráva”, kemping faházait./mti/

-.-

bb 27. szedik a kamillát

vid/ká/ny -cz

1975 május 15

virágba borultak a hortobágyi és bihari szikes, fehér földek, illatozik a kamilla. ebben az esztendőben a hűvös, csapadékos április kedvezett a szikfű virágzásának. ezekben a napokban százával járják a távoli lelőhelyeket a gyűjtők „, fésülik”, a virágzó növényeket. balmazújvároson a herbárium gyógnövénytelepén vásárolják fel a frissen szedett kamilla virágot, ahol szárítják, válogatják és feldolgozásra küldik az értékes gyógnövényt./mti/

-.-

11.00/ny

-16-

1130g

felhasználható: 11.00 órától!

bb.21. összeült a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága

se/a/-cz

1975. május 15.

csütörtökön összeült a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága.

az ülésen - a politikai bizottság javaslatára - nemzetközi kérdésekről szóló tájékoztatót vitat meg és más időszere kérdésekről tárgyal a központi bizottság./mti/

-.-

bb 28. új lakótelep balassagyarmaton

vid/ká/ny -cz

1975 május 15

balassagyarmat keleti negyedében új lakótelep épül, amelyet nógrádi sándorról neveztek el. a lakótelepen az eddig elkészült hat, egyenként huszonhat lakásos épület után, csütörtökön megkezdtek a hetedik négyemeletes lakóház átadását. az esztendő végéig ugyanis két-három hetenként fejeznek be egy-egy házat. a nógrád megyei állami építőipari vállalat balassagyarmati főépítésvezetősége decemberig összesen 438 állami és ötp lakást ad át. a lakótelep kivitelezése az év második felében egy 120 lakásos sávház kivitelezésével folytatódik: az építkezésen - balassagyarmaton először - a peva alaguttszaluzatos technológiát alkalmazzák. még az idén megkezdik, és jövőre befejezik egy 200 személyes óvoda építését is, jövőre pedig szolgáltatóház építését kezdik meg. a nógrádi sándor lakótelepen főként fiatalok laknak, ezért a városi tanács negyven személyes bölcsőde építését is elhatározta. a várhatóan szép számú iskolaköteles gyermek a terv szerint nyolc tanteremmel bővülő közeli dózsa györgy utcai iskolában tanul majd. a lakótelep kivitelezésére a városi tanács mintegy két-százötvenmillió forintot fordít./mti/

-.-

bb 29. felhasználható 14 órától!

radics istván festőművész kiállítása rétságon

vid/ká/ny -cz

1975 május 15

a rétsági asztalos jános művelődési központban csütörtökön megnyílt radics istván festőművész kiállítása. a tárlatot - amelyen az alkotó 28 akvarelljét és grafikáját állították ki - dr. domonkos imre művészettörténész nyitotta meg./mti/

-.-

11.10/ny

-17-

1130g

bb.30. immunológiai vándorgyűlés szombathelyen

vid/kz/a/-cz

1975. május 15.

csütörtökön szombathelyen megnyílt a magyar immunológiai társaság 5. vándorgyűlése. a három napos tanácskozáson 300 elméleti és gyakorlati immunológus vitatja meg az orvostudomány e fiatal ágának legújabb kutatási és klinikai eredményeit. beszámolnak a hazai veseátültetéseket előkészítő kutatócsoportok, és szót kapnak az állategészségügy e területét művelő szakemberei is.

kesztyűs Lóránd akadémikus, a társaság elnöke, a debreceni orvostudományi egyetem kórélettani intézetének igazgatója és gergely jános, az elte immunológiai tanszékének vezetője, az országos haematológiai és vértranszfúziós intézet osztályvezetője elmondta, hogy az immunológia legnagyobb és egyben legismertebb eredménye a fertőző betegségek védőoltásokkal való megelőzése, az ugynevezett aktív védettség biztosítása. ennél azonban ma már előbbre tartanak: a szervezet védekezésével kapcsolatos kutató-és gyógyító munka teljes létjogosultságot élvez a laboratóriumi és a betegágyi gyógyító tevékenységben. az immunológiai kutatómunka vezetett az ugynevezett rh-betegség felismeréséhez, az újszülöttkori cserevérátömlesztés kidolgozásához, a szervátültetésekhez. az utóbbiak technikailag teljesen megoldottak, de az átültetett szerv életképességét és működésének tartamát a „gazda szervezet”, és a „vendég szerv”, közti immunológiai összeférhetőség dönti el.

a szombathelyi vándorgyűlés az immunvédekezés hiányának kérdését állította munkája középpontjába. az ellenanyag hiány súlyos egészségügyi károsodásokat okoz. az ilyen folyamatok zömmel a gyermekkorban jelentkeznek, de néha egészséges évtizedek után a felnőtteknél is előfordulnak. ismertetik ezek gyógyításának és megelőzésének legújabb módszereit. az eredményes gyógyítás érdekében egységesítik az immunhiányos állapotok diagnosztizálását és eredet/megállapítását hazánkban.

/folyt.köv./  
11.55/a

- 18 -

1320g

bb.30./ immunológiai.....folyt./-a

a vándorgyűlés referátumait és előadásait könyvalakban megjelentetik, ezzel is hozzájárulva az egységes immunológiai diagnosztika létrehozásához. /mti/

-.-

bb.31. továbbra is komplex államvizsga a pedagógusképző intézetekben

vid/kz/a/-cz

1975. május 15.

az idén is és a jövőben is ugynevezett komplex államvizsgát tesznek a pedagógusképző intézetek végzős hallgatói - jelentették be csütörtökön szombathelyen a tanárképző főiskolán az országos pedagógiai és pszichológiai szakbizottság ülésén. két-három éve - intézetenként változóan - vezették be ezt a fajta záróvizsgát és a tapasztalat szerint jó, bevált, felkészültebben foglalják el a katedrákat a pályakezdő tanárok, tanítók. az ilyen államvizsgán a gyakorlat áll a középpontban és e köré csoportosítják az elméleti tárgyakat: a nevelélmélet, a didaktikát, a pszichológiát, a közoktatáspolitikát és más pedagógiai szakterületeket. a hallgatóktól stabil ismereteket követel, látniuk kell a gyakorlati és elméleti témák összefüggését. mindenekeelőtt azonban gondolkodási készségüket teszi próbára, fejleszti, s így jó előgyakorlat a mindennapi oktató-nevelő munkához.

az eddigi tapasztalatokat összegezve kisebb módosításokat, finomításokat hajtanak végre az újfajta államvizsgán a két napos szombathelyi szakbizottsági ülésen. /mti/

-.-

bb.33. hétfőn temetik ajtai andort

tm/zs/a/hgy

1975. május 15.

ajtai andor kossuth-díjas kiváló művész temetése május 19-én, hétfőn délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

-.-

12.10/a

- 19 -

1320g

bb.32. éneklő ifjúság napja jánosházán és kissomlyón

vid/kz/a/-cz

1975. május 15.

a kemenesaljai napok keretében rendezték meg csütörtökön jánosházán és kissomlyón az éneklő ifjúság napját, a cellsdömölki járás általános iskolai nagykórusainak találkozóját. a találkozón a nagykórusok szinte valamennyien jó felkészültségükről adtak számot. a bemutatott dalok zöme a felszabadulási évfordulóhoz kötődött, sok kedves uttörődal és népdalfeldolgozás, valamint bartók-és kodály-kórusmű is elhangzott. az egész napos rendezvény hasznos tapasztalatcserével fejeződött be. /mti/

--

bb.34. <sup>erdők</sup> napja vas megyében - felavatták a megye hatodik parkerdejét

vid/kz/a/-cz

1975. május 15.

a vas megyei természet- és környezetvédelmi napok keretében csütörtökön rendezték meg az erdők napját. délelőtt avatták fel az őrségben, felsőmarác község határában a 92 hektáros himfai parkerdejét. ez már a hatodik ilyen létesítménye vas megyének. az avatón rámutattak: vas megye területének mintegy 25 százaléka erdő, s már ebből már több mint 2000 hektár ugynevezett közjóléti erdőterület. az erdőrendezés szakemberei azonban már elkészítették újabb környezetvédelmi erdők kialakításának kétezerig szóló távlati terveit is. /mti/

--

↓ most

bb.36. ,, könyvvatás,, szombathelyen

vid/kz/a/-cz

1975. május 15.

a szombathelyi berzsenyi daniel könyvtárban nagyszámu érdeklődő jelenlétében rendezték meg csütörtökön káldi jános ,, tavasz-kiáltó,, című új verseskötetének ünnepélyes bemutatóját. káldi jános harminc éve a vas megyében élő írók egyik legismertebb egyénisége. az ünnepségen z.szabó lászló irodalomtörténész mutatta be a megjelenteknek az új verseskötetet. a könyvpremier befejezéseként káldi jános olvasott fel költeményeiből, s dedikálta kötetét. /mti/

--  
- 20 -

12.20/a

1330g

bb.35. a szocialista országok unesco nemzeti bizottságainak egyeztető értekezlete székesfehérváron

vid/kz/a/-cz

1975. május 15.

székesfehérváron, az alba regia szállóban csütörtökön megkezdődött 11 szocialista ország unesco nemzeti bizottságának egyeztető értekezlete. az értekezlet megnyitó ülésén részt vett lláng istván, a magyar tudományos akadémia főtitkárhelyettese és sudár iván, az mszmp fejér megyei bizottságának titkára is. a két napos tanácskozást dr. jóboru magda, a magyar unesco bizottság elnöke vezeti. az értekezleten résztvevő küldöttségek áttekintik az unesco nemzeti bizottságok tevékenységét, kiemelten foglalkoznak a bizottságoknak a leszereplésért és a békéért folytatott harcával és szervező tevékenységével. az egyeztető értekezlet pénteken ér véget, majd a résztvevő küldöttségek szombaton megkoszorúzzák székesfehérváron a szovjet hősi emlékművet. /mti/

↓ dr.

--

bb.37. magyar és szovjet gépipari szakemberek találkozása egerben

vid/kz/a/-cz

1975. május 15.

szovjet gépipari szakemberekkel találkoztak csütörtökön egerben az egri üzemek vezető képviselői. a sztankoimport szovjet szerszámgép külkereskedelmi vállalat és a gépipari tudományos egyesület egri szervezete által rendezett tanácskozáson tájékoztató hangzott el a szovjet szerszámgépipar fejlődéséről. elmondották, hogy hazánk évente mintegy 3 milliárd forint értékű gépet vásárol a szovjetunióból. az egri szakmai találkozónak is az volt a célja, hogy a város szakemberei megismerkedjenek a szovjet gépipar kínálatával.

a tanácskozás résztvevői számos, a témával kapcsolatos filmet is megtekintettek, majd a technika házában megnyitották azt a kiállítást, amely a szovjet szerszámgép katalógusokat, a vásárlási lehetőségeket ismerteti. /mti/

--

- 21 -

12.45/a

1340g

bb.38. időjárásjelentés

a/-cz

1975. május 15.

a meteorológiai intézet jelenti május 15-én, 12.00 órakor:

az évszakhoz képest meleg idő

európának a helsinki-varsó-kiév-volgográd vonaltól északra keletre lévő részében kevés a felhő, az évszaknak megfelelő átlagnál 3-7 fokkal melegebb és túlnyomóan száraz az idő. európa többi részén felhősebb az ég, délkelet-európában sokfelé, máshol kevesebb helyen esős, zivataros az időjárás, és a nappali hőmérséklet 2-5 fokkal alacsonyabb az évszaknak megfelelőnél. a kárpát-medence időjárását a következő 36 órában is az északra kelet felől érkező meleg és viszonylag nagy nedvességtartalmú levegő határozza meg.

hazánkban szerdán a debrecen-kecskemét-baja vonaltól keletre csak 3-7 órán át, máshol 7-12 órán át sütött a nap. az északra keleti megyék kivételével többfelé volt záporosó, zivatar. a hőmérséklet csúcserőke 23-29 fok között alakult. a záporok, zivatarok az esti órákban és az éjszaka első felében tovább folytatódtak. a reggelig eltelt 24 óra alatt lehullott csapadék mennyisége általában csapadéknyom és 10 mm között volt., de a dunántul északra nyugati felén, valamint a déli, délkeleti megyékben többfelé elérte a 15-22, sőt kapuváron és zircen a 24, szegeden a 26 mm-t. egy-két helyen jégeső is esett. csütörtök hajnalra általában 10-15 fokig hűlt le a levegő. délelőtt változóan felhős idő volt, esőt 11 óráig sehonnan sem jelentettek. a hőmérséklet erre az időpontra általában 20-24 fokig, pécssett csak 19, szolnokon viszont 25, nyíregyházán 26 fokig emelkedett.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 21,5 fok volt, a százéves átlagnál 5,5 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 24 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 756 mm, nem változik.

/folyt.köv./

12.55/a

- 22 -

13kg

bb.38./ időjárás.....folyt./-

várható időjárás péntek estig:

változóan felhős idő, főleg a délutáni, esti órákban ma többfelé eső, pénteken kevesebb záporosóval, zivatarral, egy-két helyen jégesóval.

mérsékelt, időnként élénkebb, zivatarok idején átmenetileg megerősödő északra keleti, északra szél.

reggel helyenként párás levegő, néhány helyen köd. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 10-15, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap: 23-28 fok között.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 20 fok.

a duna vízállása 398 cm.

távolabbi kilátások kedd reggelig

időnként megnövekvő felhőzet, záporok, zivatarok. a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 11-16 fok között. legmagasabb nappali hőmérséklet 22-27 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ az ország területének 70 százalékán várható. /mti/

↓ csapadék

..

bb.39. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke május 15-én 13 óráig

se/a/-cz

1975. május 15.

1. a kossuth kiadó újdonságai
  2. későrómai-kori település
  3. a lottó nyári pályázata
  4. nem kell indigó
  5. a pszichológus tanácsai
  6. ritka virágok
  7. hangversenyek a zenélő udvarban
  8. szőnyegszövő diákok
  9. kórház kistarcsán
  10. mintegy százezer látogató a történelmi múzeumban
  11. balatoni műsorok
  12. elérte győrt a földgáz távvezeték
  13. új vendégfogadók
  14. műszaki bibliográfia
- /folyt.köv./  
13.05/a

- 23 -

13kg

bb.39./ a belföldi.....folyt./-a

15. pest megye kiskereskedelme
16. megkészszereshető a halimba iii.kapacitása
17. bolgár hét kecskeméten
18. idegenforgalmi térkép
19. fax
20. tervszerű beruházással megtakarítás
21. összeült az mszmp kb
22. moravec nyilatkozata
23. rendőrségi hírek
24. új hűtőital üzem
25. turistaszálló szentgotthárdon
26. újabb kempingek
27. szedik a kamillát
28. új lakótelep balassagyarmaton
29. kiállítás rétságon
30. immunológiai vándorgyűlés
31. államvizsga pedagógusképző intézetekben
32. éneklő ifjúság napja
33. ajtai andor temetése
34. építők napja vas megyében
35. unesco tanácskozás
36. ,, könyvavatás,, szombathelyen
37. gépipari szakemberek tanácskozása egerben
38. időjárásjelentés
39. hírjegyzék

bb 41. a mém közleménye - június 15-ig be kell takarítani az utak, az árokpartok, a töltések fütermését

kt/tm/ny ie hgy

1975 május 15

a jobb szalastakarmány-ellátás érdekében az idén is nagy figyelmet kell fordítani az utmenti árokpartok, a vasuti és az árvizvédelmi töltések fütermésének jó minőségű betakarítására. a takarmánykészletek ugyanis ilyen módon jelentősen növelhetők.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium felhívja a felsorolt létesítmények kezelőit, fenntartóit, hogy a megállapított határidőig, de legkésőbb június 15-ig gondoskodjanak a fütermés betakarításáról.

ezután az utmenti árkok, csatornák, töltések fütermését bárki lekaszálhatja és a fűvet, illetve a szénát ingyen hazaviheti. a tanácsok ezekben a napokban fokozottan ellenőriztetik a fütermés betakarítását./mti/

13.15/ny

---  
-24-

13<sup>45</sup> g

bb 40. medicor ujdonságok a bnv-n

t sz-/s/ny ie hgy

1975 május 15

a medicor művek bnv részvételéről tartott csütörtökön sajtótájékoztatót dr. martos istván vezérigazgató. elmondta, hogy az új vásárközpontban először állítják ki legújabb és hagyományos gyártmányukat.

a medicor kiállítás érdekessége minden bizonnyal a hordozható, táskába épített diagnosztikai berendezés lesz. ez alkalmas például az emberi szív működés és agytevékenység megfigyelésére, a pulzusszám, - a hőmérséklet, - és vérnyomás mérésére. a medicor egy másik új gyártmánya a labortáska, amely a világon is egyedülállónak és ujdonságnak számít. súlya és mérete kicsi, könnyen mozgatható. a berendezés magában foglal szinte egy egész egészségügyi rutinlaboratóriumot, amely hagyományos gépekkel és vizsgálóberendezésekkel csak egy két emeletes épületben férne el. a készülék forradalmasíthatja a betegellátás ilyen irányú technikáját, hiszen a vérvizsgálatoktól a tüdő- és más szűrővizsgálatokig sok minden elvégezhető vele.

az ilyen berendezések alkalmazása nagymértékben fejlesztheti többek között a körzeti orvosi ellátást. néhány napos kórházi kivizsgálás helyett ugyanis ezekkel a műszerekkel percek alatt megvizsgálhatják a páciens. ez hozzájárulhat ahhoz, hogy a betegellátásban előtérbe kerüljön a betegség-megelőző jellege. éppen ennek érdekében a medicor egyik legfontosabb feladata a következő években e műszerek fejlesztése, sorozatgyártása.

a sajtótájékoztatón azt is elmondták, hogy e berendezéseken kívül még sokféle műszert állítanak majd ki, köztük a világszerte elterjedő ionizátorokat is, - ezekből több új típust láthat majd a közönség./mti/

! nagy

---

13.25/ny

- 25 -

13<sup>45</sup> g

bb.43. gyűjtik a kamillát heves megyében

vid/kz/a/hgy

1975. május 15.

heves megye változatos tájain mintegy 80 féle vadontermő gyógynövényt gyűjtenek az év különböző időszakában. a betakarítás a kamillavirágok szedésével csütörtökön megkezdődött. a tiszától a mátráig nagy fehér foltokban virit, illatozik ez a világszerte nagyon keresett gyógynövény. a herbária füzesabonyi szárító és feldolgozó üzeme az idén többszáz mázsa kamilla értékesítésére illetve felvásárlására számít.  
/mti/

bb.42. az ndk részvétele a tavaszi bnv-n - sajtótájékoztató az újdonságokról

t/ol/mm /ie/a/hgy

1975. május 15.

a magyar népköztársaságnak a szovjetunió után az ndk a második legnagyobb kereskedelmi partnere. részvételéről a tavaszi bnv-n kurt thiele, az ndk vásárigazgatója és karl-heinz kunze, a kiállítások sajtófőnöke csütörtökön tájékoztatta az újságírókat.

elmondották, hogy ezuttal 2 250 négyzetméternyi területet elfoglaló kiállításainkon elsősorban a két ország gyümölcsöző kereskedelmi kapcsolatait reprezentáló termékcsoportokat vonultatják fel, s a hagyományos gyártmányok mellett bemutatnak számos újdonságot, illetve az utóbbi időben továbbfejlesztett típust is. az építő-és utépitőgépek, irodatechnikai és adatfeldolgozó berendezések, szerszámok, továbbá a tudományos célokat szolgáló műszerek kapják majd a főszerepet.

külön ráirányítják a figyelmet azokra a termékekre, amelyek nagy súlyt kapnak az ez évi kölcsönös szállításokban. ezek egyebek mellett olyan átfogó népgazdasági programokhoz fűződnek, mint a lakásépítés, a számítástechnika, valamint a textilipar, a közlekedés fejlesztése. például az idén sokezer ndk gyártmányu teher-, illetve személygépkocsi, továbbá jelentős számú mezőgazdasági gép, nagytételű növényvédőszer, és műanyaggyártás érkezik hazánkba. a magyar ipar többek között ikarusz autóbúzsokat, és az ugyancsak nagyarányu ndk-beli lakásépítésket előmozdítandó - alumíniumból készült homlokzati elemeket, ablakokat és más lakásfelszerelési tárgyakat gyárt ndk-megrendelésre. a két ország között ez idő szerint 80 olyan megállapodás van érvényben, amelyek a kooperációt és a szakosítást, továbbá a műszaki-tudományos együttműködést hivatottak előmozdítani.

a már említett célok mellett az ndk kiállításai hozzá kívánnak járulni az 1976-ra és a további évekre vonatkozó kereskedelmi tárgyalások megalapozásához, s ezen túl, felhívják a figyelmet a további kooperációs és szakosítási lehetőségekre is.

az előremutató újdonságok sorában említették a szabványosított, univerzálisan használható hidraulikus elemekkel ellátott építőszeleket, a jénai zeiss művek több új termékét, köztük a számítógépekhez szolgáló mágneses szalagtárolót és az utóbbi nyolc esztendő alatt nyolcszorosára nőtt ndk-beli szerszámgyártás számos továbbfejlesztett terméktípusát.  
/mti/

bb.43. gyűjtik a kamillát heves megyében

vid/kz/a/hgy

1975. május 15.

heves megye változatos tájain mintegy 80 féle vadontermő gyógynövényt gyűjtenek az év különböző időszakában. a betakarítás a kamillavirágok szedésével csütörtökön megkezdődött. a tiszától a mátráig nagy fehér foltokban virit, illatozik ez a világszerte nagyon keresett gyógynövény. a herbária füzesabonyi szárító és feldolgozó üzeme az idén többszáz mázsa kamilla értékesítésére illetve felvásárlására számít.  
/mti/

..-

26/a

bb 44. új hid a körösön - hazánkban egyedülálló technológiával szerelik a meder-hidat

vid/kz bzs hgy

1975. május 15.

kunszentmártonnál új hid épül a hármas-körösön. az átkelőhely ártéri szakaszának két nyílása már készen van és csütörtökön a hidépitő vállalat munkásai megkezdték a meder feletti hidszakasz technológiai szerelését. a kivitelezésnél hazánkban új technológiai módszert alkalmaznak: a mederhid mind a nyolcvannyolc elemét a helyszínen készítették el. a nagyméretű elemeket, úgynevezett szabadonszerelt technológiával, daru segítségével emelik a helyére és feszítő kábellel rögzítik. ezzel a módszerrel feleslegessé válik az igen költséges és időigényes állványozás, felszabadul jelentős számú munkaerő.

a kéthónapos tavaszi árvíz ugyan gátolta a kivitelezők munkáját, ennek ellenére vállalták, hogy a kongresszusi verseny továbbfolytatásával az év végére elkészülnek a hid építésével. az új átkelőhely, az ártéri szakasszal együtt 215 méter hosszú és tizenegy méter széles lesz, több mint kétszer olyan széles, mint a jelenlegi kunszentmártoni körös-hid. az új hidhoz mintegy három kilométer hosszú új utszakasz is csatlakozik. /mti/

-.-

bb 50. információs iroda budaörsön - balatoni autósoknak

vid/fm bzs hgy

1975. május 15.

budaörsön, az m 7-es ut mellett lévő áfor töltőállomás épületében csütörtökön megnyílt a balatoni autós-kirándulók információs irodája. a veszprém és a somogy megyei idegenforgalmi hivatalok közös irodája tájékoztatja az érdeklődőket a szálláslehetőségekről, az idegenforgalmi nevezetességekről és a nyári programokról. /mti/

15.08/bzs

-.-  
- 27 -

15/50

bb 47. magyar-vietnami tudományos együttműködés

gg zs bzs hgy

1975. május 15.

csütörtökön az akadémia tudós klubjában tudományos együttműködési munkatervet írtak alá az 1975-77. évekre a vietnami demokratikus köztársaság állami tudományos és műszaki bizottsága, valamint társadalomtudományi bizottsága és a magyar tudományos akadémia között fennálló tudományos együttműködési egyezmény alapján. a jegyzőkönyvet nguyen khanh toan, a társadalomtudományi bizottság elnöke és köpeczi béla, az mta főtitkár-helyettese írta alá. /mti/

--

bb 48. ankét a gépipari fővállalkozásról

t sz/zsu bzs ie hgy

1975. május 15.

a gépipari fővállalkozás hazai elterjesztéséről csütörtökön ankétot rendeztek a technika házában, a gépipari tudományos egyesült, valamint a kohó- és gépipari minisztérium szervezésében.

a beruházásokhoz általában számos gépipari vállalat szállít különböző gépeket, berendezéseket, sőt technológiákat is. az utóbbi időben fokozatosan kezd elterjedni, hogy a beruházó szerződést köt az egyik, a fővállalkozó szerepét betöltő szállítótól, amely koordinálja és összefogja a gépbeszerzéseket, a technológia-telepítést. ennek az ugynevezett gépipari fővállalkozásnak széleskörű alkalmazása érdekében sok részfeladatot kell megoldani: a vállalatok közötti jövedelemelosztás újjászervezését, az állami költségvetés és a vállalatok közötti kapcsolatok hatékonyságának növelését, a kooperációs szervezést és az ezzel kapcsolatos átképzést stb. ezekkel a feladatokkal foglalkozott az ankét, ahol kiss ernő miniszterhelyettes tartott bevezető előadást. havas péter, az állami fejlesztési bank a beruházások finanszírozásának kérdéseivel foglalkozott, majd a hozzájáruló a különböző tervezőintézetek e témával kapcsolatos feladatairól és a külföldi tapasztalatokról számoltak be. /mti/

--

☉ vezérigazgatója

15.13/bzs

- 28 -

bb. 46. a felsőoktatási intézmények vezetőinek országos tanácskozása

t/szö/gg/rj zs hgy

1975. május 15.

házánk 54 felsőoktatási intézményének vezetői - rektorai, főigazgatói, párt- és kisz titkárai - országos tanácskozást tartottak csütörtökön a kertészeti egyetemen. megjelent és az elnökségben foglalt helyet dr. polinszky károly oktatási miniszter, dr. aczél györgy egészségügyi miniszterhelyettes, dr. garamvölgyi károly oktatási miniszterhelyettes, váncsa jenő mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes, király andrásné, a budapesti pártbizottság titkára, dr. nagy sándor, a kisz központi bizottságának titkára. képviseltette magát az mszmp központi bizottsága, a xi. kerületi pártbizottság, továbbá az oktatásban érdekelt valamennyi főhatóság.

az eszmecsereben részt vevő több mint 200 egyetemi, főiskolai vezetőt váncsa jenő mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes köszöntötte, majd dr. garamvölgyi károly oktatási miniszterhelyettes tartott beszámolót a felsőoktatás helyzetéről és az időszerű feladatokról a xi. pártkongresszus irányelvei alapján. hangsúlyozottan szólt a szakképzés és a világnézeti-politikai nevelés egységének erősítéséről. rámutatott, hogy ez eredmények ellenére az egyetemi, főiskolai világnézeti-politikai nevelés hatékonysága még mindig elmarad a követelményektől és a lehetőségektől egyaránt. olyan légkört kell teremtenünk intézményeinkben - huzta alá - amelyben a világnézeti, a politikai és a nevelési feladatok elhanyagolása a közvélemény előtt is hivatalbéli mulasztásnak minősül. ennek érdekében az oktatási minisztérium irányító-ellenőrző tevékenységét is javítani szükséges.

a felsőoktatási intézményekben a demokratizmus széleskörű fórumát jelenti a hallgatók számára az ifjúsági parlamentek rendszerének megteremtése. az a tapasztalat, hogy a hallgatók felelősségteljesen, éretten szölk olyan kérdésekről, mint a felvételi rendszer, az oktatás korszerűsítésének munkája, az ideológiai nevelés, a jegyzetek és a tankönyvek, a tantervek, a szakmai gyakorlatok - vagyis mindazok a kérdések, amelyek a felsőoktatásban valóban javításra szoruló problémákat jelentenek.

/folyt.köv./

15.10 rj

- 29 -

☉

1540

bb. 46. / a felsőoktatási... 1. folyt./rj

szó esett a beszámolóban a fiatal oktatókkal való hangsúlyozottabb törődésről is. segíteni kell őket szakmai beilleszkedésükben, törődni ön- és továbbképzésükkel, ám egyszersmind kihasználni azt a lehetőséget, hogy a fiatal oktatók a hallgatók nevelésében, a mozgalmi munkában óriási tartalékot képviselnek. bátrabban kell őket bevonni az egyetem, a főiskola közéletébe.

az iskoláztatásról, a felvételi rendszerről szólva az oktatási miniszterhelyettes többek között leszögezte: köztudott, hogy bizonyos területeken - elsősorban vidéken és egyes ágazatokban - a szakember-igény kielégítése komoly problémát jelent. a kormány feladatul tűzte ki, hogy meg kell vizsgálni a felsőoktatásban végző fiatal szakemberek jobban irányított elhelyezési rendszerét. a következő hónapokban sorra kerülő komplex, átfogó jellegű vizsgálatot természetesen a foglalkoztatáspolitikai célokkal összhangban kell végezni, a javaslatokat a társmisztériumokkal szoros együttműködésben fogják kidolgozni. a felsőoktatási intézményekbe való jelentkezés és a felvétel 1975-76. tanévi rendjéről szóló miniszteri utasításban meghatározták, hogy a felvételnél milyen elbírálást és előnyt kapnak azok a jelentkezők, akik - a területi szakember-igény biztosítása érdekében - végzés után nehezen betölthető vidéki munkahelyen vállalnak munkát. a végzés utáni kötelező munkavállalást a jelentkezőknek a társadalmi ösztöndíj-szerződéssel és nyilatkozattal kell igazolniuk, amit a felvételi vizsga alkalmával be kell mutatniuk. a felvételi előtt megkötött társadalmi ösztöndíjszerződés csak a hallgató felvételével válik érvényessé. ezt az intézkedést az 1975-76. tanévi felvételeknél kizárólag csak a pedagógusképző intézményekben felvételizőkre, a jogászokra és az igényeknek megfelelően az orvosokra terjesztik ki. a területi szakemberigény kielégítését szolgáló és a nehezen betölthető vidéki munkahelyet vállalók kategóriája után az egyes szakmáknak megfelelő differenciáltsággal - például az orvostudományi egyetemeken másként, mint a jogtudományi karokon vagy a műszaki egyetemeken - a felvételnél előnyhöz juttatják azokat, akik a középiskola befejezése után legalább két évet a választott szakiránynak megfelelő területen dolgoztak, fizikai munkát végeztek. /mti/

--

15.20 rj

- 30 -

1550

bb. 45. a tudományos egyesületek a fiatalokért - országos konferencia győri

vid/kz/rj hgy

1975. május 15.

a tudományos egyesületek szerepe a fiatalok továbbképzésében és tudatformálásában címmel kétnapos országos konferencia kezdődött csütörtökön győri, a mész és a kisz kb közös rendezésében. az első napon egyetértés alakult többek között abban, hogy a mész-nek a kisz-szel, és a szakszervezettel közösen - bővítenie kell a hatósugarát az egyetemek, a főiskolák tudományos diákkörei felé. tervezik továbbá patronáló rendszer kiépítését annak érdekében, hogy megkönnyítsék a pályakezdő fiatalok beilleszkedését az üzemi, gyári kollektívákba.

pénteken az előadások azzal foglalkoznak, milyen megnyilvánulási lehetőséget ad a társadalom a fiatal szakembereknek, hogyan tudják foglalkoztatni őket a mész tagegyesületeiben: van-e határfoka az értekezleteknek, üzemlátogatásoknak, szakmai kirándulásoknak, végül pedig megvitatják, hogy miként értékelik a vállalatok vezetői a mész-ben végzett társadalmi munkát. /mti/

--

bb. 49. felüdült a csongrádi határ - sokatérő csapadék áztatta a földeket

vid/kz/rj hgy

1975. május 15.

változó mennyiségű, de mindenütt kiadós csapadék hullott csongrádban szerdán délután és az esti órákban. a gazdaságok szakemberei csütörtökön határszemlét tartottak. megállapították, hogy az erős szélvihar károkat okozott ugyan, de ezért bőséges kárpótlást nyújtott az általában 20-25 millimétert meghaladó csapadék. az őszi gabonákra a legjobbkor érkezett az eső. valószínűleg felüdült a határ. a homokvidék kenyérgabonája a rozs már mindenütt kalászos és kalászoslás előtt áll a buza is. a több mint 80 000 hektáron elvetett kukorica egy ideig jól „megél”, az aranyat érő májusi csapadékból. a zöldségtermelő tájörzetekben nagy könnyebbséget jelent, hogy néhány napig nem kell öntözni a frissen kitüzdelt paradicsom és egyéb palántákat. a rizsültetvények kelesztéséhez kevesebb vizet kell kivenni az öntözőfűrtökből. /mti/

--

15.30 rj

- 31 -

1550

bb. 51. stockholmban vendégszerepel a szekszárdi madrigálkórus

vid/fm/rj hgy

1975. május 15.

csütörtökön egy hétre svédországba utazott a szekszárdi szövetkezeti madrigálkórus, a szövosz és a stockholmi „choir 65, énekkar megállapodása alapján. a kórus-ligeti andor kar-nagy vezényletével - három hangversenyt ad stockholmban. viz-szonzásul a vendéglátó stockholmi énekkar június 6-tól 12-ig vendégszerepel hazánkban, s részt vesz a fogyasztási szövet-kezetek szolnoki országos dalosfesztiválján is. /mti/

..-

bb. 52. magyar-ndk vízügyi tárgyalások

i/sb/tr/rj ie hgy

1975. május 15.

dr. illés györgy, az országos vízügyi hivatal elnökhelyet-tese és reinhold fiedler környezetvédelmi és vízgazdálkodási miniszterhelyettes vezetésével csütörtökön befejeződtek a ma-gyarország és ndk vízgazdálkodási együttműködéséről folyta-tott tárgyalások. a két ország szakemberei megvitatták a közös érdekeket érintő vízügyi feladatokat és kidolgozták az együtt-működés távlati tervét a következő öt éves tervidőszakra. /mti/

..-

bb. 53. új rendelőintézetek veszprém megyében - ülést tar-tott a veszprém megyei tanács

vid/fm/rj hgy

1975. május 15.

az üthálózat, a szolgáltatások és a kereskedelem fejleszté-sében várhatóan teljesülnek az 1971-75. évi tervek, - állapítot-ták meg csütörtökön veszprémben, a megyei tanács ülésén. a megye kereskedelmi hálózatának, valamint idegenforgalmának fejleszté-se program szerint történik. felhívták azonban a figyelmet arra, hogy elsősorban veszprémben és várpalotán új iparcikk-áruházak építésének előkészítése szükséges.

/folyt.köv./

15.40 rj

- 32 -

: 16<sup>00</sup>

bb. 53. / új rendelőintézetek... 1. folyt./rj

megállapították, hogy a megye tanácsainál a fejlesztési bevételek kedvezően alakultak. az építő- és szerelőipar ala-csony teljesítőképessége miatt azonban a lakásépítési ter-veket nem sikerült teljesíteni. a megyében 511 tanácsi bér - és szövetkezeti lakással épült kevesebb, mint amennyi épül-hetett volna.

az ülésen elmondották, hogy a víz-, csatorna- és egyéb köz-műhálózat fejlesztését gyorsította, hogy az állami tervbizott-ság 49 millió forint lakásépítési keret átcsoportosítását enge-délyezte közművesítésre. ez várpalotán és veszprémben javi-tott a helyzeten: meggyorsult az élőközművesítés üteme, pápán, zircen és keszthely környékén lényegesen javult az ivó-víz-ellátás. jelenleg bővítik az ajkai és a veszprémi szennyvíztisztító telepet, keszthelyen pedig új módszerekkel oldják meg a tisztítást.

az ifjúság pályaválasztásának segítésére megindult és rend-szeressé vált az iskolai és üzemi pályaválasztási felelősök képzése. lendületet vett a felnőtt szakmunkások képzése is. a múlt évben például több mint 1100 felnőtt tett szakmunkás-vizs-gát veszprém megyében.

beszámoltak a megyei tanács ülésén arról, hogy javultak az általános iskolai oktatás tárgyi és személyi feltételei is. a megyében valamennyi iskolát ellátták a legfontosabb 107 szem-léltető eszközzel, és megkezdődött további 147 felszerelési eszköz szállítása az iskolákba.

elmondották az ülésen, hogy a megye tanácsai 1081 új óvodai hely megépítését tervezték a iv. ötéves tervben, a lakosság és az üzemek támogatásával viszont már ezideig megépült 1829. a tervezett 111 általános iskolai tanteremből eddig 73 készült el. lényegesen lassabban épülnek azonban a középiskolás diákokthoz.

a megye egészségügyi ellátásával kapcsolatban bejelentették, hogy ez év végére működni kezd a veszprémi és a balatonfüredi szakorvosi rendelőintézet. az egészségügyi ellátás színvonalát növeli majd a megyei kórház rekonstrukciója. várhatóan 423 új böl-csődei hely létesül a iv. ötéves tervidőszakban, a szociális ott-honok pedig már eddig 240 hellyel bővültek. az utóbbi két évben az öregek számára hét új napköziotthon kezdte meg működését veszprém megyében. /mti/

..-

15.50rj

- 33 -

16<sup>10</sup>

w

bb. 54. indul a wiener urtext magyar változata

t/ro/pá/rj zs hgy

1975. május 15.

a modern zenei gyakorlat megnövekedett igényessége szükségessé tette a korábban elterjedt, kétes hitelű kiadások felülvizsgálatát és az eredeti, a szerző szándékához legközelebb eső változat rekonstrukcióját. ezt a megközelítőleg abszolút hitelű „szöveget”, nevezik urtext-nek. a „szöveghű”, zeneművek kiadását mintegy 10 évvel ezelőtt indította a bécsi universal kiadó: ez alatt az idő alatt a wiener urtext ausgabe sorozatban mintegy 50 kötet látott napvilágot.

a zeneműkiadó vállalat az idén - a bécsi kiadóval történt egyezség nyomán - megkezdte a kötetek folyamatos publikálását és forgalmazását hazánkban. - jelentették be a zeneműkiadó vállalat vezetői csütörtöki sajtótájékoztatójukon.

a most induló kiadványsorozat a szélesebb zenei gyakorlat számára készül, szerkesztési módszereiben is gyakorlati szempontok érvényesülnek: a kötetek túlnyomó többsége a zongoramuzsika különböző klasszikus műfajaiból áll össze, illetőleg az egyszerűbb zongorás kamaramuzsikára összpontosul. a „wiener”, /bécsi/ megjelölés értelmében a kiadványciklus gerincét öt nagy bécsi komponista, haydn, mozart, beethoven, schubert és brahms művei alkotják; mellettük még j.s. bach, chopin, és schumann művei kaptak helyet eddig a válogatásban. /mti/

--

bb. 55. hatszáz tonnával több édesség a szerencsi csokoládégyárból

vid/kz/rj hgy

1975. május 15.

fontos állomásához érkezett a szerencsi csokoládégyár 1971-ben megkezdett rekonstrukciója. a csaknem 420 millió forintos költséget igénylő korszerűsítés, bővítés során épített nyolcezer négyzetméter alapterületű nagycsarnokban csütörtökon megkezdték az új csokoládégyártó gépsorok kipróbálását. közülük kettő táblás-csokoládét, egy desszerteket, további négy pedig a töltött csokoládékat készíti. a táblás-csokoládé gépsorról például egy-egy nyolcórás műszakban negyvenezer, tizdekás, „tábla”, kerül a csomagolóba.

/folyt.köv./

16.00 rj

- 34 -

16<sup>15</sup>

bb. 55. / hatszáz... 1. folyt./rj

az új üzemrész elkészültével lehetővé vált a gyár régi, több mint fél évszázados épületének az átalakítása. abban drasztikus-, valamint marcipán üzemrész alakítottak ki, továbbá öltözőket, zuhanyozókat, valamint orvosi és fogorvosi rendelőt rendeztek be.

a rekonstrukció eredményeként már az idén hatszáz tonnával növekszik a szerencsi csokoládégyár termelése, s így már eléri a huszonkétezer tonnát. /mti/

--

bb. 56. éjszakai strandszezon -nyitás harkányban

vid/kz/rj hgy

1975. május 15.

dél-baranya európai hírű gyógyhelyén, harkányban csütörtökon megkezdődött az éjszakai strandolás. a jó időben úgy megnőtt a vendégforgalom, hogy a hivatalos nyár előtt áttértek a két műszakos nyitvatartásra. akinek kedve van éjjel 11 óráig élvezheti a kellemes melegvizet, amelynek hőfokát a levegő hőmérsékletétől függően növelik vagy csökkentik.

a nagy érdeklődésre tekintettel korszerűsítették a fürdő több mint husz holdas parkjának világítását, a medencék körül nagy reflektorokat helyeztek el. a szabadban televízió készülékek is helyet kaptak. /mti/

--

bb. 58. elhunyt dékán istván

pá/rj zs hgy

1975. május 15.

a magyar partizán szövetség tagja, a dolgozók vendéglátóipari szak-középiskolájának igazgatója 56 éves volt. bucsuztatása 1975. május 19-én, hétfőn 12 órakor lesz a farkasréti temető ravatalozójában.

magyar partizán szövetség

/mti/

--

16.07 rj

- 35 -

16<sup>15</sup>

bb. 57. gyógykurázók a jósvafői béke barlangban

vid/fm/rj hgy

1975. május 15.

az idén tizenötödik alkalommal kezdték meg az aggteleki barlangvidéken lévő jósvafői béke-barlangban az asztmatikus és légzőszervi bántalmakban szenvedő betegek gyógykuráztatását. a borsodi szénbányák szakszervezeti bizottsága által fenntartott, hivatalosan is klimaterápiás gyógyhellyé nyilvánított „földalatti szanatóriumban”, most az első csoportban dumántulói bányászok, valamint más hazai és jugoszláv vendégek vesznek részt a gyógykuráztatáson.

a betegek naponta öt-öt órát töltenek a teljesen pormentes levegőjű, száz százalék relatív páratartalmu, kalcium-ionokkal telített levegőjű természetes sziklaüregben. a kényelmesen berendezett „földalatti szanatórium”, levegőjének összetételét állandóan ellenőrzik.

a három hétig tartó kúra alatt a betegeket rendszeres orvosi ellenőrzés alatt tartják. állapotuk változásáról feljegyzést készítenek, s ez a későbbiekben tudományos feldolgozás alapjául szolgál.

az idén hat turnusban fogadnak betegeket a jósvafői béke-barlangban. /mti/

--

bb. 59. észt grafikai kiállítás karcagon, képzőművészeti tárlat szolnokon

vid/fm/rj hgy

1975. május 15.

észt grafikai kiállítás nyílt csütörtökön a karcagi gyórfy istván nagykun muzeumban. a tárlaton a tallinni muzeum által ajándékozott műalkotások láthatók. a megnyitón dr. szabó istván muzeológus mondott beszédet.

ugyancsak csütörtökön a képcsarnok szolnoki aba-novák termében megnyitották kishonthy jenő festőművész tárlatát. a megnyitón kaposvári gyula a muzeumigazgató méltatta a művész munkásságát. /mti/

--

16.15 rj

- 36 -

16<sup>30</sup>

bb. 60. elutazott a finn testvérpárt kongresszusára óvári miklós és horn gyula

zsu/rj zs la

1975. május 15.

a finn kommunista párt meghívására helsinkibe utazott óvári miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára és horn gyula, a kb osztályvezető helyettese, akik a magyar szocialista munkáspárt képviselőiben részt vesznek a finn testvérpárt pénteken nyíló xvii. kongresszusán. a küldöttség bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent győri imre, az mszmp központi bizottságának titkára. /mti/

--

bb. 61. magyar-ndk barátsági nap tiszaföldváron

vid/fm/rj hgy

1975. május 15.

csütörtökön magyar-ndk barátsági napot rendezett tiszaföldváron, a hajnóczi józsef gimnázium- és szakközépiskolában a hazafias népfront járási és nagyközségi bizottsága. ebből az alkalomból dieter schröder, az ndk budapesti nagykövetségének attaséja tartott előadást az ndk iskoláinak oktató-nevelő munkájáról, az ifjúsági szervezetek szerepéről és feladatairól. /mti/

---

bb. 62. ünnepi felvonulás és ifjúsági nagygyűlés keszthelyen

vid/fm/rj la

1975. május 15.

keszthelyen csütörtökön befejeződtek a művészeti bemutatók. a három nap alatt 67 közép- és szakmunkásképző iskola csaknem 3000 diákja adott számot kulturális felkészültségéről.

a csütörtöki program az egyetem dísztermében a zenekarok és a kamaraegyüttesek bemutatójával kezdődött, majd a szólóénekesek, a vers- és prózamondók, valamint a néptánc-csoportok szereplésére került sor. csütörtökön tartották meg a tanárok és a művészeti csoportvezetők tanácskozását is.

/folyt.köv./

16.30 rj

- 37 -

16<sup>45</sup>

bb. 62. / ünnepi felvonulás... 1. folyt./rj

keszthely csütörtökön délután hatalmas forgószinpadhoz hasonlított: a város utcáin és ligeteiben felvonultak a helikoni ünnepségek diák-részvevői. ugyancsak ezen a napon ifjusági nagygyűlést is tartottak, amelyen tóth ilona, a kisz veszprém megyei bizottságának első titkára mondott beszédet. /mti/

-.-

bb. 63. a magyarországi református egyház

gk/rh zs la

1975. május 15.

vendégeként hazánkban tartózkodó mozambiki egyház elnökét, funzamo iziást fogadta balló istván, az állami egyházügyi hivatal elnökhelyettese. /mti/

-.-

bb. 65. az „építőipar kiváló dolgozója,, kitüntetések és alpár ignác emlékérmeket adtak át

k/kg/rj ie la

1975. május 15.

az építőipari tudományos egyesület csütörtökön vezetőségi ülést tartott a technika házában. az ülés alkalmával dr. szabó jános építésügyi államtitkár 17 szakembernek „az építőipar kiváló dolgozója,, kitüntetést adta át, hét egyesületi tagnak pedig az alpár ignác emlékérmeket nyújtották át a társadalmi szervezetben végzett munkájuk elismeréseként. /mti/

-.-

16.50 jrj

- 38 -

1700

bb 64. jobb ellátás, kedvezőbb árak az év első négy hónapjában - szerződéssel biztosított a lakosság és a feldolgozó ipar áralapja - ülést tartott a tárcaközi zöldség-gyümölcs bizottság

t kf/tr ie bzs la

1975. május 15.

az idej első négy havi ellátásról és az árak alakulásáról az idej termékértékesítési szerződések tapasztalatairól tárgyalt dr.lénárt lajos mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes vezetésével csütörtöki ülésén a tárcaközi zöldség-gyümölcs bizottság.

az év elején a tárolással megbízott kereskedelmi szervek több mint 23 ezer vagonos - az előző évinél 20.2 százalékkal nagyobb - burgonya-, zöldség- és gyümölcskészlettel rendelkeztek. ez a mennyiség az átlagosnál nagyobb romlás ellenére is nyugodt, biztonságos ellátást tett lehetővé, mégpedig a tavalyinál kedvezőbb árak mellett. a központi készleteken túlmenően a szabadpiacra is több, budapesten például 8.8 százalékkal több zöldség és gyümölcs került, a forgalom a tavalyival azonos szinten alakult, a szerkezet olyan módosulásával, hogy a burgonya forgalma csökkent, a zöldségé és a gyümölcsé növekedett. az elmúlt négy hónap alatt a zöldség árak 4.1 százalékkal, a szabadpiaci árak több mint 10 százalékkal voltak alacsonyabbak a múlt évinél. a meglévő készletek az idej termésű cikkek tömeges forgalomba-kerüléséig elegendők a lakosság igényeinek folyamatos kielégítéséhez. ezenkívül most már - igaz, két-három hetes késéssel - árusítják a primöröket, amelyek ára azonban, éppen a későbbi érés miatti kisebb felhozatal hatására magasabbak a tavalyinál. a bizottság felhívta a kereskedelmi szervek figyelmét, hogy a korai zöldségféléknél most már számolni kell az érési folyamat gyorsulásával, ezért készüljenek fel megfelelően az egyszerre nagy mennyiségben jelentkező áru értékesítésére.

a zöldség-gyümölcs kereskedelem, valamint a tartósítóipar befejezte a burgonya és a zöldség- értékesítési szerződéskötéseket. a konzervipar és a hűtőipar a szükséges mennyiségnél 9.5 százalékkal több áru szállításában állapotodott meg a termelőkkel. ez kedvezőbb lehetőségeket teremt a feldolgozás növeléséhez, s arra is, hogy szükség esetén az ipar is hozzájáruljon a lakosság friss áruval való ellátásához. a bizottság a szerződéskötések alapján megállapította, hogy a lakosságnak és az iparnak szükséges idej árumennyiséget a szerződésekkel biztosították. a kereskedelem a lakossági forgalom mintegy tíz százalékos növelésére készült fel, s ehhez, néhány termék kivételével, átlagos időjárást és termésátlagot feltételezve, a szerződések elegendő árut ígérnek.

/folyt. köv./

16.57/bzs

- 39 -

1700

bb 64. /jobb ellátás ... 1. folyt./bzs

korai burgonyából hat százalékkal többre szerződtek, s ez teljes biztonságot nyújt a korai és a nyári időszak ellátásához. őszi burgonyából is öt százalékkal nagyobb a leszerződött mennyiség, jóllehet a tapasztalatok szerint nem várható a fogyasztás további növekedése. az igényeken felüli mennyiségre kötöttek megállapodást a termelőkkel, vöröshagymából, sárgarépából, petrezselyemgyökérből, megnyugtató ellátást ígérnek a szerződések fejekaposztából és paradicsomból, nem tudták azonban fedezni az igényeket zöldborsókból, uborkából és sárgadinnyéből. a gyümölcs-szerződések helyzete általában kedvező, s a következő időszakban még további megállapodások várhatók.

a bizottság kedvezően ítélte meg az idéi zöltség-gyümölcs ellátás kilátásait. felhívta az érdekelt vállalatok figyelmét, hogy a szükségesnél kevesebbnek ígérkező cikkek, akár az export rovására, akár az ipar segítségével átcsoportosítással, elsősorban a lakosság friss zöltség- és gyümölcsellátását biztosítsák. /mti/

--

bb 66. jánossy ferenc kiállítása egerben

vid/fm bzs la

1975. május 15.

az egri rudnay gyula teremben csütörtökön megnyitották jánossy ferenc, balassagyarmaton élő festőművész kiállítását. a tárlaton 22 olajfestmény látható. /mti/

--

bb 67. családi eseményeket szervező iroda debrecenben

vid/fm bzs la

1975. május 15.

csütörtökön debrecenben, a darabos-utcai lakónegyedben megnyitották a családi eseményeket szervező iroda új, korszerűen berendezett helyiségét. a városi tanács 1972-ben létesített az irodát, amely debrecenben és hajdu-bihar megye községeiben egyaránt segítséget nyújt a rendezvényekhez. /mti/

--

17.00/bzs

- 40 -

17/10

ü

bb 68. jól bevált a szakmunkások új középiskolája - megyei tanácskozás tatabányán a felnőttoktatásról

vid/fm bzs la

1975. május 15.

a felnőttoktatás, a szakmunkásképzés tapasztalatait tárgyalták meg csütörtökön tatabányán, a szakszervezetek megyei tanácsánál. az üzemek képviselői, oktatási felelősök és népművelők megvitatták, milyen lehetőségeket nyújtanak a megye munkásainak az új oktatási rendszerek. ebben a tanévben nyitották meg például tatabányán a szakmunkások első középiskoláját, amelybe azok a dolgozók iratkozhattak be, akik szakmunkás-bizonyítvánnyal rendelkeznek. így - anélkül, hogy a termelésből kiesnének szakmai ismereteik mellé korszerű általános műveltséget szerezhetnek. a tanulmányi idő három év, s így egy évvel rövidebb idő alatt, teljesen díjmentesen szerezhettek középiskolai érettségi bizonyítványt. az új iskolatípusban a hagyományos tantárgyakon kívül a munkások politikai műveltségének gyarapítása céljából bevezették az állami és a közgazdasági ismeretek oktatását is. az új iskolatípus iránti érdeklődés várakozáson felüli, s ezért a tervezett két osztály helyett négyet nyitottak tatabányán. a megfelelő tanulmányi eredmények, lemorzsolódók csekély száma igazolja ennek az új oktatási formának az életképességét. a megbeszélésen hangsúlyozták, hogy a munkások művelődésének elősegítése érdekében, ezt a középiskolát tartják a jövő iskolatípusának. az ősszel esztergomban is megnyitják a szakmunkások szakközépiskoláját.

a tanácskozáson ismerették azokat a módszereket, amelyekkel igyekeznek növelni az üzemi munkások részvételét az általános iskolai felnőttoktatásban. a nyolc osztály elvégzése ugyanis alapvető feltétele a szakmunkásbizonyítvány megszerzésének. a jelenlegi tanévben több mint kétezren tanulnak a dolgozók általános iskoláiban. a fejlődésre jellemző, hogy 1973-ban mindössze 780-an iratkoztak be az ilyen iskolába. oroszlányn, dorogon és másutt kihelyezett üzemi tagozatok szervezésével vonta be több munkást a szervezett iskolai oktatásba. a sok bejáró munkás igényéhez igazodva egy sor községben is nyitottak tanfolyamokat. emelkedik azoknak a termelőszövetkezeteknek a száma is, amelyek a felnőttoktatás ügyét alapvető kulturális érdekvédelmi feladatnak tekintik. a tanácskozás résztvevői szóvá tették azokat az akadályokat, amelyek gátolják, hogy jobb eredményeket érjenek el a felnőttoktatásban. /mti/

--

17.05/bzs

- 41 -

17/10

bb. 69. a magyar szolidaritási bizottság

gk/rj zs la

1975. május 15.

meghívására csütörtökön dél-vietnami sebesültek 15 főnyi csoportja érkezett pihenés és gyógykezelés céljából hazánkba. /mti/

--

bb. 70. fekete tamás szobrászművész

i/me/gk/rj zs la

1975. május 15.

kiállítását somlyó györgy nyitotta meg csütörtökön a petőfi irodalmi múzeumban. a huszas-harmincas évek jellegzetes tárgyait ábrázoló réz-szobrokon kívül irodalmi fotómontázsok láthatók a tárlaton, amely június 30-ig tekinthető meg.

--

bb. 71. cserbenhagyót vett őrizetbe a rendőrség

gk/rj zs la

1975. május 15.

bács-kiskun megyében géderlak községben müller józsef 33 éves traktoros, dunapataji lakos ittás állapotban vezetett egy vontatót és halálra gázolta békési györgy 62 éves éjjeliőr, dunapataji lakost, majd megállás nélkül továbbhajtott. a rendőrség müller józsefet elfogta és előzetes letartóztatásba helyezte; utasa, bisztyó páál 24 éves gépszerelő, dunapataji lakos ellen őrizetbe vétel mellett indult eljárás. /mti/

--

17.05 rj

- 42 -

170

bb. 72. novák andrás festőművész tárlata szekszárdon

vid/fj/rj fm la

1975. május 15.

novák andrás festőművész alkotásaiból csütörtökön kiállítás nyílt szekszárdon, a képcsarnok színyei merse termében. „az ember közvetlen közelében”, című tárlaton harmincnégy festmény látható. /mti/

--

bb. 73. dobrovits ferenc festőművész kiállítása győrött

vid/fm/rj la

1975. május 15.

dobrovits ferenc festőművész alkotásaiból csütörtökön kiállítás nyílt a győri képcsarnokban. a fiatal művész eddig hét tárlaton mutatta be műveit; többek között békéscsabán, budapesten, a studio galériában, és nagymaroson, ahol elnyerte a városi tanács díját. győri kiállításon 30 olajfestmény látható. /mti/

--

bb 74. nemzetközi találkozó minszkben a fasizmus felett aratott győzelem 30. évfordulója tiszteletére

gg zs bzs la

1975. május 15.

május 15-én az európai országok békemozgalmai képviselőinek részvételével nemzetközi találkozó kezdődött minszkben a hitleri fasizmus felett aratott győzelem 30. évfordulója alkalmából. a megemlékezésen ünnepi nagygyűlésekre, filmbemutatókra kerül sor, s a résztvevők nemzetközi szimpozion keretében eszmecsere folytatnak a hitleri fasizmus szétzúzásának történelmi jelentőségéről, arról a küzdelemlről, amelyet a békeszerető erők folytatnak a neofasiszta veszély ellen.

a találkozón, amelyen a béke-világtanács magas szintű küldöttsége is jelen van, részt vesz a magyar béketanács küldöttsége, kiss károlynak, az obt alelnökének vezetésével. ugyan-csak részt vesz a rendezvényeken a magyar békeaktivisták egy csoportja is.

/folyt. köv./

17.20/bzs

- 43 -

1450

bb 74. /nemzetközi ... 1. folyt./bzs

a nemzetközi találkozóra utazó magyar küldöttséggel együtt tért vissza moszkvába a szovjet béketanács küldöttsége, amely a béke és barátsági hónap megnyitása alkalmából tett látogatást Magyarországon.

a küldöttségek bucsuztatására a ferihegyen megjelent terényi istván, az obt alelnöke és sebestyén nándorné, az obt főtitkára. jelen volt f.p. bogdanov, a budapesti szovjet nagykövetség tanácsosa is. /mti/

bb 75. cseh könyvillusztrációs kiállítás nyílt

t ro/tr zs bzs la

1975. május 15.

csehszlovákia felszabadulásának 30. évfordulója alkalmából a cseh könyvillusztráció utóbbi 30 évét reprezentáló kiállítás nyílt csütörtökön a kulturális kapcsolatok intézetének új kiállító termében. a tárlat - amelyet dr. marczali lászló kulturális miniszterhelyettes nyitott meg - arról tanuskodik, hogy az irodalmi élményt képekben megjelenítő illusztráció iparművészeti alkotássá nemesíti a könyvet. a látogatók csaknem 60 művész mintegy 400 művét láthatják: valamennyi a cseh könyvillusztráció multjának és jelenének jellemző vonásait tükrözi. /mti/

bb 82. naponta több mint ezren tekintik meg a miskolci filmfesztivál vetítéseit

vid/fm bzs la

1975. május 15.

csütörtökön is gazdag programot bonyolítottak le a miskolci filmfesztiválon. a szakszervezetek borsod megyei tanácsának székházában berendezett „fesztivál-palotában”, tartott három vetítésen újabb tizenhét alkotás - négy animációs-, nyolc dokumentum-, és öt népszerű-tudományos film - került bemutatásra.

ugyancsak csütörtökön befejeződtek az ifjúság részére a miskolci hevesy iván filmklubban tartott vetítések. az iskolák diákjainak a fesztiválon szereplő alkotásokból készült összeállításokat vetítették le.

a tizenötödik miskolci filmfesztivál iránti érdeklődésre jellemző, hogy a vetítéseket naponta több mint ezren tekintik meg. eddig mintegy hatezren látták a két év legjobb termékeként bemutatott alkotásokat. /mti/

18.35/bzs

- 44 -

: 1910

bb 83. visszaérkezett berlinből

sl bzs la

1975. május 15.

nagy imre munkaügyi miniszterhelyettes. aláírta a magyar-ndk munkaerőkooperációs kapcsolatokról szóló 1976. évi jegyzőkönyvet. /mti/

bb. 84. ünnepi filmbemutató - magyar-szovjet rajzfilmes együttműködési szerződést írtak alá

t/ró/gg/rj zs la

1975. május 15.

csütörtökön a szovjet kultúra és tudomány házában vetítették le az első magyar-szovjet „iker-rajzfilmet”, a furfangos pétert, valamint a kecske és a kos című alkotását. a két film közös címe meséről-mesére: a pannónia rajzfilm stúdió és a moszkvai szojuz multfilm stúdió közös munkájával készült. érdekessége, hogy a szovjet partner magyar népmesét dolgozott fel, a magyar rajzfilmesek pedig szovjet népmeséből készítettek filmet. a vetítésen jelen volt az a szovjet rajzfilmes delegáció, amelynek vezetői csütörtökön a pannónia rajzfilm stúdió vezetőivel újabb együttműködési szerződést írtak alá.

a szerződésben egy hosszabbtávú közös munka formáit igyekeznek kimunkálni. a jövő év első felében két filmet készítenek el, az egyiket a fiatal, tehetséges szovjet rendező, noszarjev készíti, lázár ervin novellája alapján, a magyar alkotók pedig - li-sziák elek és gyulai liviusz novella matvejeva költőnőnek „delfinia földje”, című sanzonjából készítenek filmet. a folklór anyagok kölcsönös tanulmányozása után a magyar filmet szovjet animátorok /mozdulattervezők/ tervezik meg s a szovjet rajzfilm animálása magyar szakemberek közreműködésével készül majd. /mti/

19.10 rj

- 45 -

1930

bb. 85. időjárásjelentés

a meteorológiai intézet jelenti május 15-én csütörtökön este:  
tr/rj La 1975. május 15.

tovább tart a nyárias, meleg idő

változóan felhős idő, helyenként záporosóval, zivatar-  
ral. hajnalban és reggel erősen párás levegő, néhány helyen köd.  
általában mérsékelt északi-északkeleti szél. a zivatarok idején  
átmeneti szélerősödés. tovább tart a nyárias meleg idő. várha-  
tó legmagasabb nappali hőmérséklet 23-28 fok között. /mti/

bb. 86. ünnepi hangverseny

k/vt/mmé/rj zs La 1975. május 15.

a magyar néphadsereg központi klubja - a szocialista orszá-  
gok budapesti kulturális intézményeivel közösen - csütörtök es-  
te ünnepi hangversenyt rendezett a központi klub váci utcai épü-  
letében a varsói szerződés aláírásának 20. évfordulója alkalmából.  
a műsorban közreműködött a magyar néphadsereg vörös csillag ér-  
demrenddel kitüntetett művész együttesének szimfónikus zenekara  
králik jános vezényletével, valamint falvay sándor zongoraművész.

az ünnepi esten részt vett néphadseregünk tábournoki és pa-  
rancsnoki karának több tagja, ott voltak a szocialista országok  
budapesten akkreditált katonai és légügyi attaséi, továbbá az  
ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoport  
magasrangú képviselői. /mti/

bb. 87. zeneszerzői portrék

i/me/tr/rj zs La 1975. május 15.

az iparművészeti muzeumban csütörtökön tartották meg az idei  
első hangversenyt. a mai iparművészet ii. kiállításán kadosa pál  
zeneszerzővel és műveivel ismerkedhettek a látogatók. legköze-  
lebb május 29-én bozay attila zeneszerzővel találkozunk. a zene-  
szerzői portrék hangversenysorozat októberben folytatódik. a  
nagyteréni kastélymuzeumban május 18-án a vasas művészegyüttes  
kamarazenekara xv.-xviii. századi európai zenét ad elő az európai  
butor-művészeti kiállításon. /mti/

19.50 rj

- 46 -

bb 88. cdr küldöttség érkezett hazánkba

tm zs bzs La

1975. május 15.

a hazafias népfrent országos tanácsának meghívására csü-  
törtökön jesus fernandez planchard titkár vezetésével budapest-  
re érkezett a kubai forradalom védelmére alakult bizottság /cdr/  
háromtagú küldöttsége néhány napos hivatalos látogatásra. a ku-  
bai küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. molnár béla, a hnf  
ot titkára fogadta. /mti/

--

vbb 89. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke  
13 órától zárásig:

bzs La

1975. május 15.

40. medicor ujdonságok a bnv-n
41. a mém közleménye
42. ndk sajtótájékoztató - bnv
43. gyűjtik a kamillát heves megyében
44. új hid a kőrösön
45. tudományos konferencia győrött
46. felsőoktatási vezetők tanácskozása
47. magyar-vietnami tudományos együttműködés
48. ankét a gépipari fővállalkozásról
49. kiadós csapadék csongrád határában
50. információs iroda budaörsön
51. szekszárdi madrigálkórus stockholmban
52. magyar-ndk vízügyi tárgyalások
53. a veszprém megyei tanács ülése
54. zeneműkiadó vállalat
55. szerencsi cukorgyár
56. nyitás harkányban
57. gyógykurázók
58. elhunyt dékán istván
59. észt grafikai kiállítás karcagon
60. helsinki utazott óvári miklós és horn gyula
61. magyar-ndk barátsági nap
62. ünnepi felvonulás
63. a magyarországi református egyház vendége
64. ülést tartott a tárcaközi zöldség-gyümölcs bizottság
65. kitüntetések az építőiparban

/folyt. köv./  
21.03/bzs

- 47 -

2105

bb 89. /hirjegyzék 1. folyt./bzs

66. jánossy ferenc kiállítása
  67. családi eseményeket szervező iroda debrecenben
  68. megyei tanácskozás tatabányán
  69. szolidaritási bizottság
  70. fekete tamás szobrász kiállítása
  71. cserbenhagyót vettek őrizetbe
  72. novák andrás tárlata szekszárdon
  73. dobrovits ferenc kiállítása győrött
  74. nemzetközi találkozó minszkben
  75. cseh könyvillusztrációs kiállítás nyílt
  76. közlemény az mszmp kb üléséről
  77. a hnf ot elnökségének ülése
  78. az elnöki tanács ülése
  79. lázár györgy életrajza
  80. huszár istván életrajza
  81. dr. szekér gyula életrajza
  82. miskolci fesztivál
  83. hazaérkezett nagy imre
  94. ünnepi filmbemutató
  85. időjárásjelentés
  86. ünnepi hangverseny
  87. zeneszerzői portrék
  88. cdr-küldöttség
  89. hirjegyzék
- /mti/

--

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy  
szerkesztő: koncz antal,  
lakatos erzsébet

21.06/bzs

- 48 -

2110

bb 90. kubai pártmunkás küldöttség érkezett budapestre

gk bzs la

1975. május 15.

az mszmp központi bizottságának meghívására csütörtökön rodolfo puentes ferro, a kubai kommunista párt központi bizottsága alosztályvezetője vezetésével kubai pártmunkás-küldöttség érkezett budapestre. a kubai küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. vidovszky kálmán, az mszmp központi bizottságának alosztályvezetője fogadta. jelen volt carlos j. perez, a kubai köztársaság budapesti nagykövetségének tanácsosa. /mti/

--

21.17/bzs

- 49 -

: 2125

- VEGE -

a 00-

## Belföldi hírek

m t i h i v a t a l o s k ö z l e m é n y

1975. május 15.

bb. 76. e m b a r g ó 19.00 óráig

k ö z l e m é n y

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága  
1975. május 15.-i üléséről

rj zs bs

1975. május 15.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága  
1975. május 15-én ülést tartott.

a központi bizottság kegyelettel megemlékezett közel-  
multban elhunyt tagjáról, kisházi ödön elvtársról.

i.

a központi bizottság megvitatta és elfogadta gyenes  
andrás elvtársnak, a központi bizottság titkárának tájékoz-  
tatóját az időszerű nemzetközi kérdésekről, jóváhagyta a  
politikai bizottságnak és a kormánynak a magyar szocialista  
munkáspárt xi. kongresszusa óta végzett nemzetközi tevékeny-  
ségét.

/folyt.köv./

17.40 rj

- 1 -

: 17.40

bb. 76. / közlemény... 1. folyt./rj

1./ a központi bizottság megállapította, hogy belpolitikai életünk két kiemelkedő eseménye, a magyar szocialista munkáspárt xi. kongresszusa és felszabadulásunk harmincadik évfordulójának megünneplése új lendületet adott a szocialista építőmunkának, erősítette népünk politikai egységét. a kongresszus alkotó légköre, határozatai és a felszabadulás történelmi évfordulójáról történt méltó megemlékezés tovább szilárdította baráti, internacionalista kapcsolatunkat a testvérpártokkal, a szocialista országok népeivel, elmélyítette népünk szolidaritását a haladásért, a békéért harcoló erőkkal.

kongresszusunk tanácskozásait nagy nemzetközi érdeklődés kísérte. a központi bizottság köszönetet mond minden testvérpártnak, amely képviseltette magát a tanácskozáson. nagyra értékeli, hogy leonyid, brezsnyev, edward gierek, erich honecker, gustáv husák és todor zivkov elvtársak személyes részvételükkel tisztelték meg kongresszusunkat és felszólalásukkal segítették munkánkat. megköszöni a kommunista és munkáspártoknak, a haladó, demokratikus mozgalmaknak pártunkhoz intézett üdvözlőit.

iljics

2./ a magyar nép a szovjetunió testvéri népeivel, az egész haladó emberiséggel együtt ünnepelte a fasizmus felett aratott győzelem 30. évfordulóját.

a szovjetunió, amely a harc fő terhére viselte és a legtöbb áldozatot hozta a győzelemért, szövetségeseivel együtt megsemmisítette a világ népeit fenyegető, európa nagy részét rabságban tartó hitleri fasizmust. a győzelemért folytatott harcban nagy részt vállaltak a szovjetunió oldalán küzdő felszabadító egységek, az európa különböző országaiban harcoló népi felszabadító erők, partizánok, ellenállók. a világ népei nem felejtik el a kommunisták és minden antifasizista erő példamutató harcát a szabadság, a haladás ügyének szolgálatában. tisztelettel és hálával emlékezünk a hősökre, akik helytálltak a nagy megpróbáltatások idején és kivívták a győzelmet.

maradandó tanulságul szolgál, hogy szükséges, lehetséges és eredményes a különböző társadalmi rendszerű országok együttműködése a világalomra törő, a népek szabadságát fenyegető agresszív erőkkal szemben.

/folyt.köv./  
17.45 rj

- 2 -

1800

bb. 76. / közlemény... 2. folyt./rj

a fasizmus szétzúzása új helyzetet teremtett a világban, a nagy októberi szocialista forradalom után a legnagyobb hatással volt a népek sorsára, új távlatokat nyitott a béke, a haladás erői számára. harminc éve megújuló világunk legnagyobb változása, hogy létrejött a három földrészre kiterjedő szocialista világrendszer. a győzelem kiindulópontja lett azoknak a nagy világtörténelmi változásoknak, amelyek ma a szocializmus, a béke híveinek szilárd pozíciókat biztosítanak a világban, és hatalmas erőforrást jelentenek további küzdelmükhöz.

a békét, a nemzetek közötti jobb megértést és együttműködést szolgálja a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának, a szovjetunió legfelsőbb tanácsának és kormányának a világ népeire, parlamentjeire és kormányaira intézett május 9.-i felhívása. üdvözljük a benne kifejtett törekvéseket, támogatjuk olyan nemzetközi légkört és együttműködést kialakítását, amely minden ország és nép számára megteremti a biztonságot.

3./ a szocialista közösség országai járnak a társadalmi haladásért, a békéért vívott világméretű küzdelem élén. a varsói szerződés szervezetébe tömörült országok új típusú szövetségi rendszert hoztak létre. békét védelmező politikájuk nemcsak a résztvevők, hanem földrészünk és az egész világ népeinek érdekeit is szolgálja, a szövetség világpolitikai küldetését teljesíti. döntő szerepet tölt be a szocialista országok nemzetközi tevékenységének egyeztetésében.

a központi bizottság üdvözli fennállásának 20. évfordulóján a varsói szerződés szervezetét, országépítő munkánk, békénk biztos támaszát és védelmezőjét. a magyar népköztársaság a jövőben is hűven teljesíti szövetségi kötelezettségeit.

4./ a központi bizottság úgy ítéli meg, hogy a nemzetközi helyzet további javításához ma kedvezőek a feltételek.

/folyt.köv./

- 3 -

17.50 rj

1805

bb. 76. / közlemény... 3. folyt./rj

az események menete alátámasztja pártunk xi. kongresszusának a többi testvérpártéval azonos értékelését: az enyhülés a világpolitika fő irányzatává vált. a világ fejlődése olyan szakaszba érkezett, amikor a nemzetközi viszonyokat a különböző társadalmi rendszerű államok békés egymás mellett élésének térhódítása, kapcsolataiknak javulása jellemzi.

a nemzetközi helyzetben végbemenő kedvező változások fő forrása a szovjetunió, a szocialista országok közösségének egysége, növekvő gazdasági, katonai ereje, egyeztetett külpolitikája. a szocializmus vonzereje, eszmei, politikai befolyása tovább terjed az egész világon. ez jobb lehetőséget teremt a béke-megszilárdításához, javítja a tőkés világban élő osztálytestvéreink, a dolgozó tömegek, valamint a nemzeti függetlenségi mozgalmak harcának feltételeit. korunk három nagy forradalmi erejének, a szocialista világszisztemnek, a nemzetközi munkásosztálynak és a nemzeti felszabadító mozgalmaknak az erősödő közös fellépése mind hatásosabb az imperializmus elleni harcban.

az erőviszonyok változása, a békéért harcoló néptömegek fellépése arra kényszeríti a vezető tőkés országok uralkodó körét, hogy reálisabban közelítsék meg az emberiség sorsát érintő kérdéseket.

a nemzetközi helyzet fejlődése ellentmondásos, az agresszív erők nem tették le a fegyvert, kudarcaikba és vereségeikbe nem törődnek bele, új terveket szőnek, ellentámadásokat szerveznek és indítanak. a nemzetközi imperializmus agresszív körreinek mesterkedéseivel szemben a népeknek szilárdságot, éberséget kell tanusítaniuk.

/folyt.köv./

17.55 rj

1812

azonban még

- 4 -

bb 76. /közlemény .... 4. folyt./bzs

5./ a nemzetközi élet legjelentősebb eseménye a vietnami nép történelmi győzelme az imperializmus és csatlósai felett.

az események megmutatták, hogy az imperialista érdekeket kiszolgáló, népellenes politikának dél-vietnamban sem volt társadalmi bázisa. a párizsi szerződést megszegő thieu-rezsim a hazafiak ellencsapásai alatt összeomlott, megsemmisült. vietnam véráztatta földjén ma béke van.

a vietnami nép győzelme történelmi jelentőségű, véget vetett a vietnami néptől tengernyi áldozatot követelő háborúnak. szabadságot, függetlenséget hozott az imperializmus ellen küzdő dél-vietnami hazafiaknak. utat nyit a békés fejlődéshez, a haladáshoz, az országépítő munkához.

a nagy áldozatok árán kivívott győzelem örömeiben osztozunk vietnami testvéreinkkel. győzelmük a vietnami nép harcát támogató és segítő szocialista országok, köztük hazánk, a vietnami hazafiakkal szolidáris minden nép és haladó erő győzelme.

a központi bizottság elismeréssel állapítja meg, hogy a nemzetközi ellenőrző és felügyelő bizottság magyar tagozata

következetesen teljesítette feladatát, helytállásával a parizsi megállapodások végrehajtásáért folytatott küzdelmet szolgálta, a magyar és a vietnami nép barátságát erősítette.

dél-vietnam és kambodzsa felszabadulásának, valamint a laoszi hazafias erők sikereinek a jelentősége túlnő indokina határain, kihat a szocializmus és az imperializmus, a haladás és a reakció között folyó világméretű harcra is.

/folyt. köv./

17.55/bzs

1815

- 5 -

bb 76. /közlemény ... 5. folyt./bzs

6./ az európai népek és a világ haladó erői állhatatos küzdelmének nagy eredményeként európa harminc éve békés körülmények között él.

az európai biztonsági és együttműködési értekezlet zárószakaszának előkészítése sikeresen halad előre. az értekezlet résztvevői most fejezik be azoknak a fontos okmányoknak a kidolgozását, amelyek meghatározzák az európai tartós béke alapjait, az államok közötti jószomszédi kapcsolatok elveit és a kölcsönösen előnyös együttműködés formáit. a továbbiakban arra van szükség, hogy a genfben tanácskozó 35 állam küldöttsége egymás érdekeinek figyelembe vételével megtalálja a még nyitott kérdések megoldásának módját, és lehetővé tegye, hogy minél hamarabb és a legmagasabb szinten megtarthassák az értekezlet befejező tanácskozásait finnország fővárosában, helsinki.

európa népei mindinkább felismerik, hogy a bizalom légkörének megteremtése, a kollektív biztonság rendszerének létrehozása és a sokoldalú együttműködés kibontakoztatása alapvető érdekük. ennek adott hangot 30 ország és 47 nemzetközi szervezet nevében az európai népek közvéleményének brüsszeli közgyűlése. pártunk, kormányunk, a magyar társadalom teljes mértékben támogatja a közgyűlésen elfogadott felhívást.

a központi bizottság azt az álláspontot vallja, hogy a politikai enyhülést katonai enyhülésnek kell követnie. a magyar népköztársaság a jelenleg folyó tárgyalásokon, a nemzetközi fórumokon támogatja a fegyverzet csökkentésére, a katonai leszerelésre, az egyenlő biztonságot szavatoló megegyezésre irányuló javaslatokat, erőfeszítéseket.

a nemzetközi biztonság irányába tett újabb lépések, az enyhülés térhódítása földrészünkön is kedvez a haladó erők küzdelmének. ezt tanúsítja a görög junta letűnése, a portugál fasiszmus bukása, gyarmatbirodalmának széthullása.

/folyt. köv./

18.00/bzs

- 6 -

18/2

bb 76. /közlemény ... 6. folyt./bzs

portugáliában a demokratikus vívmányok megvédése, megszilárdítása és kiterjesztése kiváltja a reakció fokozott támadását. jelentős siker, hogy ennek ellenére az áprilisi választásokon a demokratikus kormánykoalíció pártjai nyerték el a szavazatok többségét. a nép a demokrácia, a társadalmi haladás mellett foglalt állást. testvérpártunk, az évtizedeken át üldözött, illegálisba kényszerített portugál kommunista párt, az ország harmadik legnagyobb pártja lett. a nemzetközi reakció fenyegeti a demokratikus változásokat érlelő országot. a beavatkozási kísérleteket a világ haladó közvéleményével együtt elutasítjuk. a magyar nép az új, a demokratikus portugália oldalán áll, népének harcát támogatja.

görögországban a demokratikus erők további erőfeszítéseket tesznek a fasiszta múlt maradványainak következetes felszámolásáért. biztatóak a ciprusi görög és török nép között újra elkezdődött tárgyalások. ismételten állást foglalunk a szuverén, egységes és semleges ciprus mellett.

7./ a közel-kelet változatlanul veszélyes feszültségigóc, magában hordja egy új katonai összetűzés lehetőségét. ennek oka, hogy izrael mindmáig nem vonta ki csapatait a megszállt arab területekről.

a központi bizottság úgy véli, hogy a válság rendezésének, az igazságos és tartós béke megteremtésének alapvető feltételei: az izraeli csapatok kivonása valamennyi 1967-ben megszállt arab területről; a palesztinai arab nép törvényes jogainak elismerése, beleértve a független állam alapításához való jogát is; a térségben lévő minden állam szuverenitásának és biztonságának garantálása.

a közelmúlt eseményei megmutatták, hogy a rendezés csak valamennyi fél tevékeny részvételével oldható meg. alapos, sokoldalú előkészítés után fel kell újítani a rendezést szolgáló genfi tárgyalásokat és biztosítani kell, hogy azon valamennyi érdekelt fél, köztük a palesztinai felszabadítási szervezet önálló, teljes jogú küldöttsége is részt vehessen.

8./ a központi bizottság meglelégedéssel állapította meg, hogy az európai kommunista és munkáspártok értekezletének megszerzése a testvérpártok közös ügyévé vált. kifejezésre juttatta, hogy a magyar szocialista munkáspárt a xi. kongresszus állásfoglalásának megfelelően továbbra is aktívan részt vesz az értekezlet előkészítésében, elősegíti annak sikeres megtartását.

/folyt. köv./

18.08/bzs

- 7 -

18/2

bb 76. /közlemény ... 7. folyt./bzs

a központi bizottság tájékoztatást kapott arról, hogy az 1973 decemberében tartott megbeszélés folytatásaként 1975. március 4-5-én prágában tanácskozást tartottak a testvérpártok központi bizottságainak titkárai a nemzetközi ideológiai harc és a sokoldalú ideológiai együttműködés kérdéseiről. a prágai értekezlet tovább erősítette, fejlesztette a résztvevő pártok közös tevékenységét és új együttműködési megállapodásokra került sor.

a közelmúlt eseményei meggyőzően bizonyítják, hogy a kommunista és munkásmozgalom a jelenkor legbefolyasosabb erejévé nőtt. a kommunista és munkáspártok a tőkésországokban a munkásosztály nemzeti és nemzetközi érdekeit szolgálva, mind határozottabban vezetik a dolgozó tömegek harcát politikai és gazdasági követeléseik teljesítéséért, a demokratikus jogok védelméért, a monopóliumok hatalmának megtöréséért és felszámolásáért.

szolidárisak vagyunk azokkal a kommunistákkal és demokratákkal, akik Spanyolországban, Chilében és másutt harcolnak a fasiszta rendszer felszámolásáért, a társadalmi haladásért, a békéért. a többi szocialista országgal, a világ haladó közvéleményével együtt mindent megteszünk harcuk megsegítésére. követeljük a törvénytelenül fogva tartott hazafiak, közöttük Luis Corvalán elvtársnak, a chilei kommunista párt főtitkárának szabadonbocsátását.

ii.

a központi bizottság Kádár János elvtárs előterjesztése alapján a párt központi apparátusának munkáját érintő szervezeti kérdésekről tárgyalt.

jóváhagyta, hogy a központi bizottság apparátusában a jövőben gazdaságpolitikai osztály, valamint ipari, mezőgazdasági és közlekedési osztály működjön.

a központi bizottság állást foglalt személyi kérdésekben és úgy döntött, hogy javaslatait a hazafias népfront országos tanácsának elnöksége és az elnöki tanács elé terjeszti. /mti/

- 8 -

18.12/bzs

1880

bb. 77. e m b a r g ó : 19.00 óráig!

a hazafias népfront országos tanácsa elnökségének ülése

rj zs

1975. május 15.

a hazafias népfront országos tanácsának elnöksége Kállai Gyula elnökletével május 15-én ülést tartott.

a tanácskozáson részt vett Kádár János és ismertette a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának javaslatát a minisztertanácsban történő személyi változásokra. a hazafias népfront országos tanácsa támogatta a tervezetet és úgy határozott, hogy e kérdésben a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságával együtt előterjesztést tesz a népköztársaság elnöki tanácsának. /mti/

bb. 78. e m b a r g ó : 19.00 óráig!

az elnöki tanács ülése

rj zs bs

1975. május 15.

a népköztársaság elnöki tanácsa május 15-én ülést tartott. megtárgyalta és elfogadta a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának és a hazafias népfront országos tanácsának együttes átiratát.

az elnöki tanács Fock Jenőt, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagját, saját kérésére, egészségi állapotára való tekintettel, érdemei elismerése mellett, a minisztertanács elnöke tisztsége alól felmentette, és nyugállományba helyezte.

az elnöki tanács Lázár Györgyöt, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagját, felmentette miniszterelnök-helyettesi és az országos tervehivatal elnöki tisztségei alól, s megválasztotta a minisztertanács elnökének.

/folyt.köv./

18.10 rj

- 9 -

1840

bb. 78. / az elnöki... 1. folyt./rj

az elnöki tanács huszár istvánt, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának tagját, miniszterelnökhelyettest az országos tervhivatal elnökévé választotta.

az elnöki tanács szekér gyulát, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának tagját nehézipari miniszteri tisztsége alól felmentette, és miniszterelnökhelyettesé megválasztotta.

x x x

az elnöki tanács fock jenőt, az mszmp politikai bizottságának tagját a munkásmozgalomban, a szocializmus építésében kifejtett több évtizedes kimagasló munkája elismeréseként, a kormányzati munkában hosszú évekig folytatott áldozatos, odaadó tevékenységéért a „szocialista munka hőse”, kitüntetésben részesítette.

a kitüntetést Losonczy pál, az elnöki tanács elnöke adta át fock jenőnek.

Lázár györgy, a minisztertanács elnöke, huszár istván miniszterelnökhelyettes és szekér gyula miniszterelnökhelyettes letette a hivatali esküt Losonczy pál, az elnöki tanács elnöke előtt.

a kitüntetés átadásánál és az eskütételnél jelen volt: kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, kállai gyula, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke, aczél györgy, borbándi jános, timár mátyás miniszterelnökhelyettesek, és vass istvánné, az elnöki tanács tagja. /mti/

--

bb. 79. e m b a r g ; ó : 19.00 h

Lázár györgy életrajza

rj zs bs

1975. május 15.

Lázár györgy, a minisztertanács elnöke 1924-ben isaszegen született, munkáscsalád gyermekeként, 1945 óta a párt tagja.

állami felsőipari iskolát végzett, 1942-ben a fémmunkás épületlakatosipari vállalat elődjénél helyezkedett el, és 1948-ig műszaki rajzolóként ott dolgozott.

1948-ban az akkor megalakult országos tervhivatalhoz került előadónak. később főosztályvezetőhelyettes, majd 1953-ban az országos tervhivatal főosztályvezetője lett. 1958-ban a tervhivatal elnökhelyettesévé nevezték ki. főleg közgazdasági, beruházási, pénzügyi és munkaügyi feladatokkal foglalkozott, és tevékenyen részt vett a tervezés továbbfejlesztésének munkájában. elméleti folyóiratokban számos publikációja látott napvilágot a népgazdasági és a területi tervezés kérdéseiről.  
/folyt.köv./

18.15 rj

- 10 -

bb. 79. / Lázár ... 1. folyt./rj

1970 februárjában munkaügyi miniszterré és ezzel egyidejűleg az országos ifjúságpolitikai és oktatási tanács társelnökévé nevezték ki.

1973 júniusában a minisztertanács elnökhelyettesévé választották, és egyben az ekkor megalakult állami tervbizottság elnöke lett.

hosszu ideig részt vett a központi népi ellenőrzési bizottság munkájában, tagja a közalkalmazottak szakszervezete központi vezetőségének. 1970 novembere óta a központi bizottság tagja, 1975 márciusában az mszmp xi. kongresszusán a politikai bizottság tagjává választották. /mti/

--

bb. 80. e m b a r g ó : 19.00 óráig!

huszár istván életrajza

rj zs bs

1975. május 15.

huszár istván, a minisztertanács elnökhelyettese 1927-ben hernádkak községben született, mezőgazdasági munkáscsaládból. 1948 óta a párt tagja.

1951-ben végezte el a marx károly közgazdaságtudományi egyetemet, és 1953-ig az egyetem statisztikai tanszékén, mint tanársegéd dolgozott. ezután a párt központi apparátusában folytatta munkáját. 1961-1963 között az mszmp kb államgazdasági osztályának helyettes vezetője volt. 1963-ban a ksh első elnökhelyettese lett. 1969-ben államtitkárként a ksh elnökévé nevezték ki.

1973 június és november között az országos tervhivatal elnökének első helyettese volt, s tagja lett az állami tervbizottságának. 1973 novemberétől a minisztertanács elnökhelyettesévé, és egyben a nemzetközi gazdasági kapcsolatok bizottságának elnökévé választották. 1970 óta a központi bizottság tagja.

a magyar közgazdasági társaság alelnöke, címzetes egyetemi tanár, számos tanulmánya jelent meg a gazdaságpolitika, a statisztika és a tervezés tárgyköréből. 1967-ben, majd 1973-ban a munka érdemrend arany fokozatával tüntették ki. /mti/

--

18.20 rj ü

- 11 -

1850

bb. 81. e m b a r g ó: 19.00 hóig

dr. szekér gyula életrajza

rj zs bs

1975. május 15.

dr. szekér gyula, a minisztertanács elnökhelyettese 1925-ben, szombathelyen született. apja mozdonyfűtő volt. tanulmányait az ötvös Loránd tudományegyetemen végezte, majd 1950-1953 között moszkvában aspiráns volt. kandidátusi disszertációjának megvédése után a nehézipar különböző területein mérnökként, majd főmérnökként vezető beosztásokban dolgozott. 1971-ben megszerezte a kémiai tudományok doktora tudományos fokozatot.

1954 és 1956 között a minisztérium alumíniumipari igazgatóságát vezette. 1956-ban vegyipari miniszterhelyettesé, majd - a minisztérium megszűnése után - nehézipari miniszterhelyettesé nevezték ki. 1963-ban a nehézipari miniszter első helyettese lett. 1971 óta nehézipari miniszter. az orenburg földgázvezeték építésére alakult magyar kormánybizottság elnöke.

1948 óta a párt tagja. 1962-óta tagja az mszmp központi bizottságának. a szocialista munkáért érdemérem, a munka érdemrend arany fokozata, valamint a felszabadulási jubileumi emlékérem kitüntetés tulajdonosa. /mti/

--

18.30 rj

- 12 -

1900

:

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

bb. 1. olvasási program a felszabadulás 30. évfordulója tiszteletére

i/ro/tr/rj hi la

1975. május 16.

a hazafias népfront felszabadulásunk 30. évfordulója tiszteletére olvasási programot hirdetett meg. az olvasási program összeállítói az elmúlt harminc év magyar és világirodalmi könyvterméséből válogattak háromszor harminc értékes művet. legnagyobb történelmi évfordulónk sugallta ezt a jelképes számválasztást, és a célt, hogy a résztvevők prózairodalmunk tükrében, igazi olvasmányélmények közvetítésével ismerjék meg hazánk és a világ népeinek életét, az utóbbi évtizedek érzés- és gondolatvilágának fejlődését.

csaknem félezer könyvtáros, továbbá könyvkiadók, kritikusok és népművelők véleménye nyomán állt össze a könyvjegyzék. összeállítói nem törekedtek irodalomtörténeti teljességre, vagy tudományos gonddal rangsorolt könyvlistára, olyan eligazításnak szánták, amely biztosan vezet a könyvek tengerében, s gyakorlati kalauzként tájékoztat a társadalmi és esztétikai követelményeknek legjobban megfelelő művek között. a válogatás olyan szerzőket részesített előnyben, akiknek erkölcsi felelősségvállalása, vagy elkötelezett szocialista eszmeisége nyilvánvaló.

akik részt akarnak venni az olvasó népért mozgalom 1975. évi olvasási programjában, szándékukat a legközelebbi közművelődési könyvtárban közölhetik. a beiratkozott olvasónak legalább hat könyvet kell elolvasnia 1975. végéig. a könyvek kiválasztásában a könyvtárosok segítenek, s minthogy az olvasási program három különböző jegyzéket tartalmaz, mindenki a saját igényének és érdeklődésének megfelelő könyvjegyzékből választhat. az olvasómozgalom különböző programjairól a könyvtárak gondoskodnak: a mozgalom résztvevői különböző beszámolókon, irodalmi előadásokon, vitaesteken vehetnek részt, amelyek hozzájárulnak a könyvek nyújtotta irodalmi élmény elmélyítéséhez. /mti/

--

- 1 -